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A Katolikus NagygyOlés vasárnap este 
tízezer ember szentségi körmenetével

véget ért
<A nagygyűlés szombat délutáni és vasárnapi eseményei

Lapunk vasárnapi számában beszámoltunk 
ís Katolikus Nagygyűlés szombaton délig lőr­
één t eseményeiről. Szombaton délután 4 órakor 
« szakosztályok folytatták üléseiket.

A falusi gyermekek kérdését
Délután 4 órakor a szociális szakosztály 

'ülésezett Balázs Ferenc kanonok elnöklete alatt.
Az előadássorozatot dr Csiky János gheor- 

gheni orvos nyitja meg, aki a falu egészségügyi 
'helyzetéről értekezett. Statisztikai adatsorozata, 
különösen a gyermekhalandóság megdöbben­
tően nagy mértéke jogosan igazolja, hogy a 

‘ faluval, annak egészségügyi életével fokozott 
mértékben kell foglalkozni, mert a lét és nem­
lét kérdése dől el ezen a kérdésen. Különösen 
kiemeli dr Csiky az anya- és csecsemő-védelem 
ífontosságát s megrázó szavakban tárja fel azt 
a szomorú helyzetet, hogy 8—10 év múlva már 
mem lesz magyar katolikus szülésznő, ha vala­
milyen megoldással nem segítenek a bábakép­
zés ügyén. Hosszabban foglalkozik aztán az 
iskolás gyermekek egészségvédelmének kérdé­
sével s végül határozati javaslatban tesz előter­
jesztést jelenlegi egészségügyi helyzetünk javí­
tásának érdekében.

Dr Csiky rendkívül érdekes előadása után 
hosszas vita következik s határozati javaslata 
mellett egységesen foglalnak állást a Népszö­
vetség orvosi és szociális szakosztályának tag­
jai, akiknek nevében elnök köszöni meg az elő­
adó u-tékes munkáját.

A második előadó Földi István tanár, lap- 
szerkesztő volt, akinek előadását lapunk vasár­
napi számában mar teljes egészében közöltük

A Földi nagy tetszéssel fogadott előadása 
után szintén -nagyobb vita volt s a gazdasági

élet, a falu gazdáinak korraegkívánta haladása 
érdekében igen megszívlelendőnek találták azt 
a módszerét az ismeretterjesztésnek, melyet 
Földi kezdeményezett Treiscaune megye terü­
letén.

A falu gazdasági fejlődésének ügyét kü­
lönben most már kitünően tudják szolgálni a 
iöldművesiskolák is, melyeknek eddigi ered­
ményeit ismerteti a vita során dr Gyárfás Ele­
mér, kérve a jelenlevőket, hogy mindenképpen, 
legalább egy-két gyereket minden évben, min­
den község küldjön a földművesiskolába, arra 
nézve is ígéretet tesz, hogy a?, egyházi tanügyi 
hatóságok, ha látják az-t az érdeklődést, mely 
már eddig is örvendetesen megnyilvánul a löld- 
művesiskolák iránt, még egy harmadik kato­
likus földművesiskolát is készek létesíteni.

Dr Martzy Mihály tanár a katolikus diasz­
pórák ügyét ismerteti. Beszédét szintén egész 
terjedelmében közöltük vasárnapi számunkban. 
A beszéd után keletkezett vitához nagyon ügye­
sen szólt hozzá egy corundi gazda, aki a szór­
ványokban erősen terjeszkedő szekták munká­
jára hívta fel a figyelmet..

Valóságos eseményszámba vehető ennek a 
szakosztálynak keretében is dr Baráth Béla elő­
adása.

— Ma a proletár kérdés nemcsak a. mun­
kásság kérdése, hanem az egész társadalmun­
kat megfertőzi, — mondja dr Baráth.

A kommunizmus tulajdonképpen állami 
kapitalizmus, mely kisajtolja a munkás vérét, 
szívét, lelkét, szeretetét.

Dr Baráth Béla előadása ebben az értelem­
ben a pápai enciklikát ismertetve, 
hatást ért el.

A Nőszövetség Jubilar is közgyűlésén
Fiedler és Vorfoueiiner püspökök beszéltek

Tg.-Mures. Saját tud. Szombaton délután 
f, órakor a Katolikus Nőszövetség közgyűlését 
tartotta a kultúrpalota zsúfolt nagytermében. 
A közgyűlésen Vorbuchner Adolf püspök el­
nökölt, de jelen volt a közgyűlésen mindvégig 
Fiedler István satmar-oradeai püspök is.

Gróf Bethlen Györgyné, a Katolikus Nő­
szövetség országos elnöke üdvözölte a megje­
lent főpásztorokat. Jubileumi közgyűlés ez a 
mai — mondotta beszédében — mert tiz év előtt 
alakultunk meg és fiz év óta dolgozunk. Tiz 
év lehet hosszú idő is, rövid is. Nekünk a tiz 
év rövid volt, mert még nagyon sokat kell dol­
goznunk. Meleg kapcsolatot kell létesítenünk a 
hitbuzgalmi szakosztályokkal, szolgálni kíván­
juk minden erőnkkel a Szentatya akaratát, ez 
a mi akaratunk. Majd üdvözlő szavak kíséreté­
ben átadja az e. aökségei Vorbuchner felszentelt 
püspöknek. A1 felszentelt püspök először ál­

dást kér az Istentől a kongresszus munkájára s 
kijelenti, hogy Mailáth G. Károly gróf püspök 
nevében és szellemében megnyitja a kon­
gresszust, majd felolvassa Mailáth püspök Ja- 
ross apáthoz intézett táviratát: „Testben távol, 
de imádsággal és lélekben köztelek vagyok. 
Mailáth püspök."

Ezután a közgyűlés felállással áldozott a 
nemrégen elhunyt dr Pál Gáborné kegyeletes 
emlékének, aki 64 székely község -népének volt 
igazi nagyasszonya, vezetője, irányítója. Halála 
nagy vesztesége a katolikus magyar nőmozga­
lomnak.

Szemlér Ferencné olvasta fel ezután a la­
punk vasárnapi számában teljes terjedelmében 
leközölt egyesített munkajelentését az ország 
katolikus nőszövetségeinek. Künle Ilona szöv. 
titkár számolt be ezután a katolikus -nők hil-

(Tudósi tásunk folytatása a 2-ik old alom.)
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A katolicizmus 
itteni hivatása

Gyárfás Elemér beszéde a Katolikus 
Nagygyűlésen

Tizedik -nagygyűlésünk jelsz-ava: Krisztus 
és a falu. Közelebb akarjuk vinni a falut Krisz­
tushoz, hogy Krisztus orvosolhassa falvaink 
ezer gondját és baját.

A falvaink életét nyugtalanító, megoldatlan 
problémák egyik legfontosabbika: a nemzeti­
ségi kérdés.

Falvaink népe naponta látja és érzi a kü­
lönbözőségeket a többi nép és az államhatalom 
nemzeti jellege s a saját nyelve, szokásai és 
nemzeti érzései között. Látja és sokszor meg is 
szenvedi a konfliktusokat, melyek e különbö­
zőségekből származnak s amelyeknek megoldá­
sára eddig senki sem vállalkozott.

Ha mostani nagygyűlésünk hatása alatt, 
Krisztus tényleg központja lesz fal-vaink életé­
nek, a sok más égető baj és sürgető kérdés or­
voslása mellett, meg fogja oldani ezt a -nagy 
problémát is, melynek nincs is más meg­
oldása,, mint a krisztusi tanítás érvényrejutta- 
tása.

Az erdélyi katolicizmus szent hivatása te­
hát, hogy e nagy kérdés elvi ab-m'-íf tisztázza, 
megoldásának módozatait kijelölje s gyakorlati 
magatartásával példát mutasson arra, hogy kü­
lönböző fajú és nyelvű népek békében, barát­
ságban és szerete-tben élhetnek együtt, ha maga- 
tu-fásukat a krisztusi tanításhoz alkalmazzák-

Van-e s lehet-e azonban ilyen külön hiva­
tása az ardeali katolicizmusnak?

Hiszen a katolikus egyház minden szervé­
nek és intézményének, hívei minden csoportjá­
nak s mindegyik alázatos munkásának a széles 
földkerekségen csak egy lehet a hivatása: köze­
lebb vinni az embert a megváltás kegyelem- 
eszközeivel az Úristenhez. Van azonban eltérés 
e hivatás betöltésének módszereiben és eszkö­
zeiben, a ki f aragandó emberanyagban s a le­
küzdendő nehézségekben. S ebből a szem-pont­
ból beszélhetünk az ardeali katolicizmus hiva­
tásáról is, mert én hiszem és vallom, hogy e 
történelmi földön reánk külön feladatok vár­
nak, rendkívüli nehézségeket kell különleges 
módszerekkel leküzdenünk s e hivatásunk si­
keres betöltésével felmérhetetlen értékű szolgá­
latokat kell tennünk elsősorban Ardeal külön­
böző fajú népeinek, de az itt. -teremtett példával 
a világegyháznak s az egyetemes emberiség­
nek is.

Ardealt már az önálló fejedelemség idején 
a három, nemzet országának nevezték s problé­
máit ma is csak az érti meg és orvosolhatja, 
aki világosan látja és leszámol vele, hogy e föl­
dön egymásbaszövődve élnek különböző fajú 
és nyelvű -népek.

A népek nemzeti törekvéseire sok szellemi 
irány igyekszik feleletet adni és megoldást, 
megjelölni. A napjainkban egyes országokban 
erőteljesen kidomborodó nemzeti totalitás elve 
öncélnak állítja oda a nemzeti törekvések, a 
nyelv, sőt a faj kíméletlen érvényesítését. Vas­
kézzel igyekszik ennek útjából a zavaró mozza­
natokat elhárítani, letörni mindent, ami a nem­
zeti gondolattal ellentétes vagy attól csak kü­
lönbözik s abba fenntartás nélkül behasonulmi 
nem tud vagy nem akar.

A salus rei publicae, a nemzet, a faj ma­
gasabb érdekei bálványok voltak már a po- 
gánykorban, melyeknek tömegek íömjéneztek
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közgyűlésén mondott beszédét, melyben azt a 
követelést állítja föl. hogy aki a mi levegőnket 
akarja szívni s e föld kenyerét akarja enni, an- 
nak bizonyos fajhoz kell tartoznia s aki itten 
bizalmi állást akar betölteni, annak ereiben bi­
zonyos fajta vérnek kell csörgedeznie.

Akik így gondolkoznak, azokat mi szavak­
kal és érvekkel meg nem győzhetjük, hogy té­
ves úton járnak és saját népük ellen vétkez­
nek. mikor ilyen tanokat hirdetnek, melyek 

nyelve, faja, vére miatt

FUT egy hires mód­
szer alapján készül, 
amely még nagyobb 
irlóerőt kölcsönöz 
neki.

embert emberrel 
szembeállítanak.

Igazságokról 
mindenkit, azt is, 
meghallgatni.

Nekünk tehát

csak tettek győzhetnek meg 
ki az érveket nem akarja

és tömjéneznek ma is.
Ezzel szemben a —- magyar szóval jól ki 

sem fejezhető — internacionális utilitárizmus 
szennyes ruhaként veti le magáról szélfordu­
láskor az érdekeire hátrányos nemzeti és faji 
.köpenyeget és sietve igyekszik olyan új köpe­
ny eg alá bújni, melytől védelmet és érvényesü­
lést remél. ..

Megborzadva a nemzeti és faji gyűlölkö­
dés durva kitöréseitől s megundorodva a hit­
vány nemzetárulás és gyáva faj tagadás kópé­
in yegforgatásaitól, fokozott fényességben tün- 
döklik előttünk katolikus hitünk tanítása, mely 
minket testvéri láncba fűz össze Krisztus véré­
vel megváltott, minden embertestvérünkkel, 
kiket szeretnünk kell, bármily nyelven beszél­
nek s bármilyen vér csörgedezik is ereinkben. 
Ugyanakkor pedig megtanít arra is, hogy a 
nyelvi és faji különbözőség nem szégyen, baj 
és hátrány, hanem olyan érték és szépség, mint 
a virág színe és illata s aki ezt durva kézzel le­
töri, a Teremtő akaratát hiúsítja meg, mert az 
ö legszentebb szándéka, hogy e színek pom­
pája s ez illatok árja az ő dicsőségét hirdesse.

Amint nincs más név, melyben üdvözöl­
hetnénk, mint az Ur Jézusé, úgy nincs , más 
gondolat, mely elviselhetővé, érthetővé, sót 
széppé, kívánatossá, tiszteletre és megbecsü­
lésre érdemessé tenné az emberiség nagy csa­
ládjának nyelvi és faji különbözőségeit, mint a 
<mi szent hitünk tanítása.

Az igazságok akkor és ott tündökölnek 
legfényesebben, ahol a legnagyobb erőpróbát 
kell kiál 1 aniok. Ha igazság az, amit a fajok es 
nyelvek különbözőségeiről hiszünk és vallunk,

' úgy ennek ott kell legvilágosabban meglátsza­
nia, ahol legtöbb alkalom van súrlódásra, el­
lentétek kiütközésére, nyilt szembehelyezkedc- 
sekre.

Ebből a szempontból valóban klasszikus 
föld Ardeal, mert nincs olyan vidéke, sőt köz­
sége is kevés van, mely csak egy nyelvet be­
szélne s melynek más fajbeliekkel ne volna 
szükségszerű érintkezése.

Ez a helyzet gyötrődések és szenvedések 
' kútforrása, ha a különböző fajok és nyelvek 
fölött nem tud a mi harmonikus, összefogó 
gondolatunk úrrá lenni. .

Tudott, úrrá lenni a múltban s Ardeal regi 
kövei és könyvei a tanúink arra. hogy tudta 
összefoglalni közös nagy alkotásokra e föld 
összes lakóit s a ma oly fájón érezhető faji és 
nyelvi ellentétek abban a mértékben ütköztek 
és élesedtek ki, amint e gondolat összefogó 

. ereje csökkent vagy egészen megszűnt.
Ma mi. számban legyöngült, de lélekben 

rnegújhodott ardeali katolikusok vagyunk arra 
hivatva, hogy a testvéri szeretetnek s a nyelvi 
és faji különbözőségek megbecsülésének nagy 
gondolatát ezen a földön képviseljük s ennek 
érvényt szerezzünk. Minket terhel az a sulyo? 
kötelesség és felelősség, hogy ezt a nagy igaz­
ságot világosan megismerjük, saját életünket 

"ahhoz alkalmazzuk s annak e föld többi lakóit 
is megnyerjük, hogy Ardeal valóban ékes virá­
goskertje lehessen az Úristennek, aki ezt any- 

iiriyi szépséggel megáldotta.
Mindettől ma még sajnos, nagyon messze 

vaa-yunk. Most olvasom egyik igen-igen elő­
kelő 9 e föld sorsúra is nagy befolyással bíró 
egyházfejedelemnek egy szélsőséges alakulat

i-.cn.m..x „v,.™. a magunk példájával kell 
megmutatnunk, hogy látjuk, hisszük és érez­
zük a mi igazságunk meggyőző erejét, hogy 
tudjuk becsülni, védeni, soha fel nem áldozni 
népi és faji értékeinket, de tudjuk ennek da­
cára szeretni embertársainkat és tudjuk éppen 
ezért- megbecsülni a mások értékeit is.

Nehéz, nagy feladat ez, melyhez lelki emel- 
kedetteség szükséges, amire rá kell nevelnünk 
elsősorban sajátmagunkat s azután népünket.

De csak nagy feladatok tehetnek számban 
kis népet naggyá. S hálás lehet a Gondviselés­
nek az a nép. melynek nagy feladat jutott osz­
tályrészül, mert csak ez emelheti fel és óv­
hatja meg az elpusztulástól.

Hinnünk kell, hogy a Gondviselés nekünk

•»íEEE-lgFélniök különböző fajú es nyelvű n«Pek" . , 
mnnfmk lehet hogy mi erre kepesek is le­

szünk mert a Gondviselés felkészített minké 
erre a nagv feladatra azzal, hogy az utolsó " 
beröltő alatt olyan apostoli főpasztor kormá y- 
zása alá helyezett, aklnék oégjjjta 
sége számunkra negyvenévi lelkigyakorlat von, 
mely bőven árasztotta ránk a kegyelem m< g 
termékenyítő áldását, pusztította lelkűnkből a 
gyomot és dudvát és felvértezett a reánk varo 
megpróbáltatásokra és erőfeszítésekre.

Hinnünk kell e magasabb hivatásunkban, 
mert ha hinni gyöngék és tenni gyávák v - 
nánk ha megromlik az Isten sója, melynek az 
lett volna hivatása, hogy másokat őrizzen meg 
a romlástól, úgy az több semmire sem való, ki­
dobják és lábbal tiporják azt.

Hinnünk kell, hogy lesz erőnk önmagunk, 
megtartására és mások szeretettnek megnyeré­
sére, mert az a Krisztus, akit ki akarunk vinni 
falvainkba, nekünk is mondotta, hogy „olyan 
ékesszólást és bölcsességet adok Nektek mely­
nek nem tudnak ellenállani ellenfeleitek! _ 

Ez a krisztusi bölcsesség fog megsegíteni, 
hogy betölthessük a mi gondviselésszerű hiva­
tásunkat s ha betöltjiik, Isten országát hívjuk 
le e történelmi földre és boldog utódok fogjak 
nevünket áldani.

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)
életi és szociális munkájáról, majd a tiaztújí- 
tást ejtették meg, melynek eredményeként 
Vorbuchner félsz, püspök ajánlására újabb két- 
évre elnökké választották gróf Bethlen György­
nél. igazgató lett dr Balázs Ferenc prelátus-ka- 
nonok, ügyvezető Csatáry Adél. alelnök Bor- 
sitzky Ottónó, pénztárnok Szele Erzsi, ellenőr 
Nagy Erzsébet, titkár Balogh Endréné. Választ­

mányi tagok: gróf Haller Istvánné, gróf Beth­
len Ödönné, dr Sulyok Istvánné, Veress Ma­
rien, dr György Lajosné.

Csatáry Adél szoc. testvér tartotta m&g ©z- 
után nagy érdeklődést kiváltó beszédét „Mit je­
lent ma katolikus magyar nőnek lenni“ címen.

Csatáry Adél beszédét nagy lelkesedéssel 
fogadta a kongresszus hallgatósága.

Fiedler István megyéspüspök beszéde
Fiedler István püspök emelkedett szólásra:
_ Igaza, van az előttem szóló szociális

nővérnek, — mondotta a. püspök. — Az imád­
ságnak történelem átalakító, nagy ereje van és 
a. hívek nagyrésze még sem imádkozik. Pedig 
a magyar családot is az imádságos lélek ment­
heti meg. Be kell vezetni a családokban a kö­
zös estéli imádságot. Sírni és szomorkodni, de 
nem kétségbeesni tudok azon — mondotta 
Fiedler püspök, — hogy a gyermekek nem tud­
nak imádkozni,. Ezért felelősségre vonom, itt 
nyíltan az apát, az anyát és az egész katolikus 
társadalmat, mert nem. tudunk eléggé imád­
kozni.. A nap 9fí negyedórájából még egy ne­
gyedórát sem adunk az Istennek. Kérem, higy- 
jék el, az im.ádság nagyon szükséges. Ha imád­
ságos lélekkel nézünk szembe az élet megpró­
báltatásaivalakkor nem lesz teher apának, 
családfőnek lenni. És együtt imádkozzunk, csa­
lád és cseléd, az egész háznép.

— A legutóbbi, statisztika szerint a falvak­
ban átlag 26 ezer leit dohányoztak el havonta, 
akkor van pénz is, csak nem vagyunk elég ta­
karékosak. Böjtöljünk a békéért, cs imádkoz­
zunk. akkor győzni fogunk és nem az élet fog 
legyőzni bennünket. Ha imádsággal szenteljük 
meg böjtünket, akkor alamizsnát adók leszünk, 
az iskoláért, a templomért, mert a devalváció, 
konverzió felemésztette, semmivé tette a mi 
tekintélyes alapítványainkat, melyek jövedel­
méből számtalan ifjú nyerte kiképzését, hogy 
kenyeret, kereshessen magának. Ezután arra 
keli törekednünk, hogy élő alapítványokat ne­
veljünk, akik vissza fizetik az ingyent. Tanul­
juk meg, hogy ingyen elfogadni valamit nem 
iellem.es dolog éppen, ezért már a. kis gyerme­
ket arra kell tanítanunk, hogy köszönje meg a 
egkisebb darab kenyeret is.

Fiedler püspök beszéde nagy hatással volt 
■i hallgatóságra.

Az indítványok során dr Imre Lászlóné a 
gyermekek ingyen orvosi rendelőjének felállt 
■ása tárgyában, dr Nagy Béláné falumentő ak 
■ió a falun élő nőintelligencia által, Auguszta 
,zoc. nővér pedig javasolta, hogy a nőszövetség

10 éves fennállása alkalmából tagjai számára 
üdülőotthon létesítését javasolja, az ország va­
lamelyik magaslati gyógyhelyén.

Horváth Arpádnét. (Oradea), aki a tiz év 
előtt megalakult nőszövetség első elnöke volt, 
táviratilag üdvözölték, mint aki beindította a 
nőszövetség munkáját.

Végül Vorbuchner felszentelt püspök zárósza­
vaiban rámutatott arra, hogy vannak az em­
berek között gyűjtök és szétszórók. Aki támo­
gat minket krisztusi munkánkban, az velünk, 
aki nem, az ellenünk van. Be kell államink a 
krisztusi munkarendbe és dolgoznunk kell úgy, 
ahogy az Krisztus munkásaihoz méltó és ez a 
munka legyen önzetlen!

A közegészségügy védelme 
és szülésznőképzés.

Tg.-Mures. Saját tud. A Népszövetség or­
vosi szakosztálya szombaton délután 6 órakor 
folytatta tárgyalásait dr Balázs Ferenc pápai 
prelátus, albaiuliai főesperes-plébános elnökle­
te alatt. A megjelent orvosokat az elnök meleg 
szavakkal üdvözölte. Az ülés megnyitása után 
dr Schmidt Béla tg.-muresi főorvos hangsú­
lyozta a keresztény orvosok összefogásának szük­
ségességét, a közös munka és a közös terhek 
egy szívvel való vállalását is. Dr Nagy András 
orvos, teológiai tanár, a szakosztály ügyvezetője 
ezután jelentését olvasta fel a múlt évi mun­
kásságról. Beszámolt a megalakulástól eltelt 
idő nagy haladást mutató munkájáról és öröm­
mel említette fel, hogy a keresztény orvosok 
összefogása fokozatos kiépülésben van. Majd az 
orvoscsoport szociális munkáját ismertette. A 
hozzászólások során a jövő célkitűzéseit és mun- 
katervoit tárgyalták. A javaslatok közül igen 
nagyfontosságu az egészségügyi nevelés minél 
szélesebbé és gyakorlatibbá tételéről, szóló indít­
vány, melyben a papság és tanítóság segítő 
munkájára hathatósan számít. Óhajtja a teo­
lógiai főiskolákon a szociális egészságtani ne­
velésre való nagyobb lehetőségek megadását. 
Elengedhetetlenül fontosnak tartja és kívánja 
úgy falvakon, mint városokban csecsemő- 
ápolási tanfolyamnak tartását és a legmagasz- 
tosabb női hivatás: az anyaság ápolásának pro-
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pagálását. Nyomatékosan óhajtja felhívni a püs­
pökségek figyelmét a napvól-napra súlyosodó 
alkohol-veszedelemre. Feltétlen szükségesnek 
tartja, hogy a Népszövetség vdndorcsoportjai 
fiókonként orvosmunkatársakkal egészíttessc- 
nek ki és az orvosszövetség adja meg azt a le­
hetőséget. hogy az egyes tagozatok egészség- 
ügyi állófilmek vetítésére alkalmas gépek és ké­
pek birtokába jussanak. Ezen anyag összeállí­
tását az orvosszakosztály tagjai vállalják. Nagy- 
fontosságú az az indítvány, hogy a Népszövet­
ség a nőszövetségi központot olyan irányban 
keresse meg, hogy románul kifogástalanul tudó 
nők szülésznői oklevél megszerzésében segélyez- 
tessenek. Javasolja végül, hogy a Népszövetség 
keresse meg a püspökségeket, hogy az egyes 
megfelelő és arra alkalmas nagyobb létszámú 
plébániák székhelyén orvosi tanácsadó állomá­
sok állittasanák fel, melyeket az Összes szociá­
lis egyletek együttesen tartanának fenn.

A határozati javaslatok megvitatása és elfo­
gadása után, a gyűlés megbízta dr Nagy And­
rást a javaslatok benyújtásával és azoknak a 
közgyűlésen való képviselésével.

Az eredményes és nagyjelentőségű orvos- 
i szakosztály számos olyan új és eddig elhanya­
golt kérdés megmunkálását vette fel program­
ijába, mely eddig gyakorlati megoldások anya­
gát nem képezte. Az orvosi kar megmozdulása 
[nagyjelentőségű, mint azt az elnök zárószavá- 
!t>an is kihangsúlyozta.

A kulturális szakosztály ülése.
A kulturális szakosztály délután 4 órakor 

[nagy érdeklődéssel várt ülést tartott a kato­
likus gimnázium tornatermében. Az ülésen 
\Boga Alajos egyházmegyei főtanfelügyelő el­
nökölt; az előadások közben megjelent Fiedler 

I István püspök is.
Domokos Pál Péter a magyar néprajz 

■katolikus elemeiről tartott nagy felkészültségű 
előadást. A nép nem tűr egyéniségeket, úgy­
mond, magának azonban megvan az egyénisé­
ge, mely művészetében, szokásaiban jelentke­
zik. Ezek a hagyományok sokszor a népi múlt­
nak egyedüli őrzői. Ebből a szempontból a 
föld legszegényebb népei a leggazdagabbak 
szoktak lenni. Nem véletlen tehát, hogy a leg­
szebb népi hagyományokat Ciucban találjuk. A 
néprajzi vizsgálódás a régmúlt idők emberét 
itt is kortársunkká tette. Részletesen ismerteti 
az istvárr olás ősi szokását, mely Szent István 
király emlékét őrzi, a bethlehemezés ősi erede­
tét, a Szent Gergelynapi tojásajándékozás ere­
detét s más népies hagyományokat, majd ja­
vaslatot tesz, hogy a három ünnep ókori ha­
gyományainak összegyűjtésére találjon a nép- 
szövetség megfelelő módot.

Veress Ernő, a Tudósító szerkesztője a val­
lásos élet népiségéről szólott. A népi forradal­
mak korát éljük — mondotta többek között. — 
-A nemzetek sorsa nem a felszínen, hanem a 
népiélek mélységeiben dől el, sokszorosan fon­
tos tehát kultúránkat, elsősorban vallásos kul­
túránkat átitatnunk népi sajátosságainkkal és 
művészetével. Ennek az egyház nem áll az út­
jában. sőt pártolja és elősegíti azt. Fel kell 
újítani a ciucsomolui misztériumokat, melye­
ket ott Oberamargau előtt már játszottak. A 
búcsúknak vendéglátó szokását ismét fel kell

ü 1

Chlorodoni
a tudományos alapon nyugvó fogpaszta

A kf o szerjmegválosztásánól. 
amelyre fogai egészségét bízza, 
elfogad jó tanácsot,* annak az 
évek hosszú sora óta bevált 
Chlorodont fogpasztát ajánljuk. 
.Tartásisikert\csakis valóban jó 
készítmény ér el. ezért használ 
sok millió ember .tudományos 
alapon nyugvó Chlorodont fog­
pasztát. Kiváló tisztitóképesség, 
az értékes fogzománc ^megó­
vása.1 kellemesen üdítő mentail- 
fat azok az előnyei, amelyeket 
fiatal és öreg egyaránt nagyra 
értékelnek.
A Chlorodont fogpaszta tartal­
maz egy hathatós oxigénsót, 
amely a mentollal együtt sem­
legesíti a szájüregben a dohány-

Gßlorodont megóvja 
fogait és egészségét

és ételszagot. Mindkét alkatrész 
— az oxigénsó és a mentol —* 
a száj és nyálmirigyeket fokozot­
tabb nyálkaképzésre? ösztönzik. 
Ezáltal a szájüreg - természetes 
tisztulását érjük el, minden ká­
ros'! antiszeptikus szer haszná­
lata nélkül. *

(Sitii fjelyesen ápolja fogát II 
Qfjlorodont fogpasztát (jásznál■ ||

emelni a régi szellemi színvonalra. Fel kell 
újítani teljes népies szín pompájukban az ősi 
vallásos szokásokat: a házszentelés, a határke­
rülés ősi formáit. Meg kell mindenütt szervez­
ni a népmissziókat. A templomot, a temetőt, 
a határkeresztet népművészeti elemekkel kell 
díszíteni, vissza kell térni szentjeink hagyomá­
nyos, népies kultuszának formáihoz. Az isteni 
parancs azt mondja: szeresd a te uradat Istene­
det teljes szívedből, teljes telkedből. Az én tel­
jes szívem, az én teljes lelkem az, melyben fa­
jom, nyelvem, történelmem hűen tükröződik!

A művelődésre a népnek is szüksége 
és Joga van — mondotta Marion Áron

A nyugati államokban — kezdte beszédét 
Márton Áron — hatalmas és anyagiakkal bő­
ven ellátott szervezetek foglalkoznak a nép isko- 
lán,kívüli művelésével. Nálunk csak most jelent­
kezik egy bizonytalan érdeklődés, de biztató jel­
nek kell vennünk már azt. is, hogy emlegetik, ha­
bár a kérdés jelentőségének teljes felfogásától 
és főképp az abból reánk háruló munka komoly 
vállalásától még messze vagyunk. Talán eljön 
az idő, amikor felenged az a fagyos közöny, 
amely most még a jószándékot is visszahököl- 
teti.

Mint a nevelés általában, a népnevelés is az egész 
embert tekinti, egyéni és társadalmi vonatkozá­
sában veszi és akarja tökéletesebbé tenni. Célja, 
hogy a nép tömegénél gyarapítsa az egyéni és 
a szükséges társadalmi műveltséget. Műveltség­
re mindenkinek, a nép egyszerű fiának is joga 
es szüksége van. A népiskola csak az elengedhe­
tetlen elemi ismereteket közli, a foglalkozás kö­
rébe vágó ismeretek pedig egyirányú, aránylag 
szűk területet ölelnek át, a személyiség kibonta­

kozásához pedig többre van szükség. A foglalko­
zásához láncolt embiT másirányu képességeinek 
foglalkoztatása és testi-, lelki igényeinek kielé­
gítése nélkül félszeg, lelkileg is valamennyire 
nyomorék marad. S amint az egyoldalú művelt­
ség fogyatékossága kiütközik minden emberen, 
még intkább meglátszik a minden tekintetben 
fogyatékos műveltség hatása a népen. Nem a fel­
színes városi kultúra hiányzik neki, ami a váro­
si lakók nagy részénél is csak mélység és belső 
tartalom nélküli külső máz, hanem a körülmé­
nyeihez mért olyap nevelés, amely értelmi, aka­
rati és érzelmi világát teljesebbé tenné.

A magyar Európa legértelmesebb
parasztja

Az értelem művelése a népnevelés feladatai 
között is első helyen áll. Reclus francia földrajz­
tudós mondja a magyar parasztról, hogy Euró­
pa legértelmesebb parasztja. A világháború alatt 
számtalanszor nyilatkoztak hasonlóan idegen 
nemzetek tisztjei a magyar baka értelmességéről.

S aki külföldön járt és összehasonlítja népűn- 
két a többi nemzetek népével, maga is meggyó- 
ződhetik erről. Akárhányszor nagyobb lelki gyö-i. 
nyörüséget jelent a társalgás egy átlagosan ér* 
telmes falusi gazdával, mint a művelt közóposz* 
tály egyik-másik tagjával. De ezt a szinte kivé* 
teles képességet parlagon hagytuk, kiművelésével 
nem törődtünk. S a nép a maga erejéből nem tu­
dott lépést tartani a meggyorsult haladással, sza­
bad zsákmánya lett a hazug és megtévesztő esz­
méknek, a testtel lélekkel egyaránt üzérkedő 
szellemnek s be kell vallanunk szégyenkezve* 
hogy a szerencsésebb, a tanultjai törődése foly-i 
tán műveltségben haladó népek messze föléje 
kerültek. A népünk művelésére irányuló törek­
véseknek ezeket a súlyos mulasztásokat pótol- 
niok kell, mert a szellemi rugalmasság ma szük­
ségesebb kellék, mint a múltban. Az étet régi, át­
tekinthető formái megbomlottak és összekuszá- 
lódtak. A forgatagos jelen máról-holnapra ú| 
helyzeteket teremt, új feladatok, váratlan nehéz­
ségek bukkannak fel mindegyre, amelyek között 
tágabb, gyakorlott látókör nélkül nem tud el­
igazodni.

Elcsúfító btinólc
A tudás azonban egymagában nem eléig, azt 

egyensúlyozott embert értelmi, akarati és érzel­
mi világának arányos művelése alakíthatja ki. A 
népnevelés tehát az akarat és kedély nevelését 
sem hanyagolhatja el. S csak népünk kedvtelé-í 
seire, szórakozásaira, mulatságaira és. a hajdan® 
szép népszokások eldurvult formáira kell gon­
dolnunk. hogy rádöbbenjünk a népneveiésünkreli 
ezen a téren váró halaszthatatlan nagy muniká-i 
ra. A népünknél egyetlen vasárnap délután ta­
pasztalható sok durvaság láttára mélységes szo­
morúságnak kell rátelepednie minden létekre,-, 
aki fajának javát őszintén akarja. Nem nézhet­
jük ezt tétlenül tovább, még kévésé süllyedhet 
tünk odáig, hogy a sokszor emberéletet követelői 
durva virtusokat könnyelműen nemzeti erény­
nek minősítsük. A nevelést a gyermekeknél keHü 
megkezdenünk, de a kedélynevelő eemköcnök í»
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alkalmak felhasználásával az ifjúságot és felnőt­
teket is meg kell közelítenünk, hogy az elcsu- 
fitó durvaságtól megtisztítsuk.

A művelt osztály kötelessége
Harmadik feladata és egyben legmélyebb ér­

telme a népnevelésnek, hogy nemzetté nevelje 
a közös származás, műveltség és sors által ösiz- 
szefogott embereket. S itt az értelmiségi osztály­
nak vannak halaszthatatlan kötelességei, az ér­
telmiségi osztálynak kell ráébrednie először, 
hogy az elválasztó vonalakat neki kell átlépnie, 
a műveltségbeli és lelki távolságot, amely a nép 
és a művelt réteg között ma is meg van, neki 
kell kiküszöbölnie. Ami alatt nem a műveltség 
egyformásitását értjük, nem is a tanultak időn­
kénti kirándulását, a néphez fölényes kioktatások 
céljából, még kevésbé a felszínes városi művelt­
ség reámázolását a falura, hanem a közös sors 
becsületes vállalását és a népi érdekek önzetlen 
szolgálatát a legkülönbözőbb foglalkozásokon ke­
resztül.

Az emberiség feje fölött gyülekező vihari el­
nök kavargásából sem nehéz kikövetkeztetni, 
hogy a mostani vajúdás után új korszak követ­
kezik s ebbe az újkorba azok a népek mentik át 
életüket, amelyeknél minden lelki és erkölcsi erő 
a vezetők fel tudtak verni és építő s megszépítő 
munkába műveltséget gyarapító tevékenységben 
tudtak összefogni. Vájjon lesz-e népünknek olyan 
Széchenyi-lelkű Icti értelmisége, amelyik ezt be­
látja s a történelem intését. felismerve, lázas 
készséggel fog a kötelességeként jelentkező nép- 
mentő munkába? Mert jövő sorsunk ezen fordul.

A nagyért ók ü előadásokat színvonalas hoz­
zászólások követték. Zakariás Flora missziós 
testvér jelentette, hogy munkájuk során sok 
régi gyérmék.játékok szokását gyűjtötték össze. 
Ambrus Zoltán lelkész indítványozta, hogy a 
néprajzi adatgyűjtést a, főhatóságok tegyék hi­
vatalos kötelességgé minden téren. György La­
jos dr. egyetemi magántanár azt hangsúlyozta, 
hogy nem elég ezt elrendelni, hanem arra meg 
is kell tamtam az arra hívatottakat. Ennek pe­
dig a tanítóképző, a főiskola a helye.

A felszólalások soráltól kiemelkedett dr 
Wüler József képviselő beszéde, melyben a 
népzenének, a népi kórusok nagy jelentőségé­
ről és hasznáról szólott. Meg kell vallanunk — 
úgymond — hogy a zenével nagyjában még 
nagyjában hadilábon állunk. A zene nem volt 
eddig műveltségünk szerves része, mint más 
népeknél. A dalárdát művelt osztályaink egye­
nesen lenézték. Nem ismertük fel eléggé, amit 
a kórusban való éneklés jelent. Fegyelmez, fel­
emel, bátorrá és öntudatossá tesz. neveli a kö­
zösségi szellemet, ugyanakkor pedig műveli az 
anyanyelvet, tanítja annak helyes kiejtését és 
használatát.. Különösen szükség van a kórusok 
fejlesztésére a katolikus . falvak életében, me­
lyek e téren a többiekkel szemben igen el van­
nak maradva.

Biró Lajos örömmel üdvözölte a népszö­
vetség kezdeményezését. Venczel József a fő­
iskolai szakosztály nevében sürgette az értelmi­
ségi elit kiképzését. Fodor József lelkész arra

hívja fel a figyelmet, hogy a Bánságban 
140.000 katolikus magyar él, kiket bele kell
ölelni ebbe a munkába.

Boga Alajos az elnöki székből több fontos 
kijelentést tett. Közölte többek között a népi 
kórusok, dalosversenyek érdekében tett intéz­
kedéseket, és ismertette azt a törekvést, mely az 
iskolai múzeumok szervezésének törvényes kö­
telezettséget egybe akarja kapcsolni a néprajzi 
anyaggyűjtés feladataival.

A gyűlésnek mindvégig nagy és figyelmes 
közönsége volt.

Az ünnepi est a katolikus énekkarok 
diadala volt.

Szombaton este 9 órakor a kultúrpalota 
termében folyt le az ünnepi est. Az óriási te­
rem zsúfolásig volt. A műsor Reinberger: Pre- 
ludio festivo (D-moll) előadásával kezdődött. 
Az orgonánál Zismann Rezső orgonaművesz 
foglalt helyet és ujjainak érintése alatt hám it­
alos tökéletességgel engedelmeskedett a ^ hatal­
mas hangszer, melynek hansrja a fuvolánál is 
finomabb p:anóiól a mennydörgésszerű fortisz- 
szimóig, simogatva, zengve, örvendve és sírva 
fogta meg a mozdulatlan, néma káprázatba 
elmélyedt sokezer főnyi közönség lelkét. S még 
arra sem volt idő, hogy felocsúdjanak ebbői a 
gyönyörűségből, már újabb és újabb meglepe­
tések. jöttek. . „ ..

Ilyen káprázatosán szépek voltak a közös 
kánon, melyet, az összesített énekkarok .8 da­
lárda) adtak elő Domokos Pál Péter karveze­
tése alatt, a „Pünkösdölő", amelyet a Maria­
nn m énekkara adott elő; Kodály: „Székely 
keservesbe a tg.-muresi kettős intézet fiú 
vegyeskarától. Nagy István zenetanár vezetese 
alatt. Kodály: „Jézus és kufárok“ a tg.-muresi 
római katolikus dalárda előadásában. Tóth 
Sándor országos karnagy vezetése mellett, a 
sánpauliaiak népkórusa, melyet Zsngön And­
rás. vezényelt. Früh A.: „Századik Zsolt-ám a

ként elfogyasztva remek termeszeim*, 
hajtó! Az orvosok ajanljaK.

tonüta.romám vegyeskar előadásában^ 
Imre karvezetővel; a tanítók és tanítónők %e-
Íves kara Domokos Pál Péter és a clujt egye- 
íemisták vegyeskara ugyancsak a járadhatat 
lan Domokos Pál Péter vezetese ala t. L 
*ok szebbné.l-szebb magyar népies dal, a ma mlr'vUághirü Kodály, mester mujk a - 
közben a székely tánc is kapóit cey ’e eJ 
len megnyilatkozást. I .zenke, P jpiTAnv 
szén üde, egészséges, chilem leány, lebeny- 
akiket Péter Árpád tanított be, olyan lelu - - 
rlésbe. tűzbe hozta a közönséget, hogy alig 
akarták a pódiumról kiengedni őket.

Nehéz, sőt lehetetlen leírni mindazt a szé­
pet. amit ez az estély nvujtott, nem lehel 
külön foglalkozni minden egyes dalárdává., 
művészekkel, karvezetőkkel fisak örvendezni, 
lelkesedni tudunk, de méltó szavakkal képte­
lenség kifejezni azt, hogy mi vöd, mennyit 
jelentett a katolikus magyar kultúra szempont­
jából ez az este. , ......Inczédy-Joksman Ödön koltoi lendületű 
ünnepi beszéde éppen úgy hozzátartozott elmer, 
az estélyhez, mint a dalárdák szereplése. Ezt a 
gyönyörű beszédet hal napi számunkban vezető 
helyen közöljük.

A katolikus dalárdák olyan magasat^ 
olyan igazi szárnyaló lendülettel s olyan tiszta, 
nemes magyar dallal mutatkoztak be, ami­
lyenre eddig még nem volt példa.

Születési ünnepe volt ez az estély a kato­
likus magyar dalárdák, a katolikus magyar 
öntudat ébredésének, melyet nem lehet elég 
hálásan megköszönni Domokos Pál Péternek, 
Nagy Istvánnak és a többi, velük együtt tartó 
dalv'ezérnek.

Ünnepélyes tábori misével kezdődött 
a nagygyűlés harmadik napja

Már a kora délelőtti órákban megkezdő­
dött a környék katolikus falvainak felvonulása. 
Keresztek, zászlók alatt, Mária énekeket ne­
kelve jöttek, gyűltek a többnyire szőttes ruhába 
öltözött, falusi emberek s fél 10 órakor mar 
közel 6000 ember szorongott a zárda udvarán, 
a tábori oltár körül.

Az oltáremelvényen Fiedler István es 
Vorbuchner Adolf püspökök és a kanonoki 
kar foglatiak helyet, köröskörül. m:nt a gyo- 
nvörü mezei virágcsokor, a falusiak, mögöttük 
a távolról jöttek és a városi közönség állotta 
körül, mint élő fal az oltárt. ,

Az ünnepélyes szentmisét dr Pnchn A go. - 
tan timisoarai püspök celebrálta fényes papi
segédlettel. . , ,

, Leborulok oltárodnál én Uram. egesz a 
földig“, hangzott fel a melódia a hangszórón

Aki súlyt helyez arra, hogy
döan frissen kikerülő

gyárból ál lan-

sört fogyasszon,
követelje

DREIER HILGfiENMACHER
sörkülönlegességeit

Minden jobb vendéglőben és italmérőben 
teapiseté. Legjobb minőség. Ize, zamata, hű­
sítő hatása, gyógyító ereje felülmuihatatian
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át és egyszerre templomi csend lett a sokezres 
tömeg között, majd mint egy óriási kórusból, 
minden részéből a. gyönyörű zárdaudvarmik, 
felcsendült a nép áh itatós éneke. _

Evangélium után Czumbel Lajos tartott 
szentbeszédet.

Dr Czumbel Lajos szentbeszéde.
A szentbeszéd tárgya volt: „Krisztus és a 

falu“. Gondolatmenete: Amikor II. Szilveszter 
pápa István magyar fejedelemnek, a későbbi 
szent István királynak elküldötte a koronát, 
nemcsak a. személyét akarta megkoronáztam!, 
hanem, a művét is. Ezt a müvet így lehet össze­
foglalni: szent István megadta az ö népének a. 
falut és a faluba bevezette a Krisztust.

Azóta elválaszthatatlan a kettejük szövet­
sége. Ha kiviszik a faluból a Krisztust, elzülUk 
a falu is, mint sok délfrancia falu megrázó pél­
dája mutatja. Előbb csak a Krisztust vették el 
a. falusi néptől, azután következett a falu boru­
lása. A régi, székesegyház-nagyságú falusi 
templomokban már csak egy-egy oldalkápolná­
ban tartották meg a vasárnapi misét; előbb 
azért, mert kevesen jártak, de nemsokára azért, 
is, mert kevesen voltak. Azok, akik a családirtó 
egyke után még megmaradtak, jórészt a váro­
sokba vándoroltak, ahol szaporították a prole-1 
tárok számát.

Hogy mi ide ne jussunk, gondoljuk meg, 
hogy milyen értékes a falu, ha Krisztus van 
benne.

Krisztus, vagyis a kereszténység, reámulat 
a falu természetes értékeire és azonkívül termé­
szetfölötti értékeket is ad neki.

1. A kereszténység nemcsak szóval magasz­
talta a falut, mint ezt a pogány költők is meg­
tették már, hanem azzal, hogy a földreszdllott 
Isten, a keresztény vallás alapítója, a világ 
Megváltója falusi embernek állott be, megtaní­
totta az embereket arra, hogy a falu már a ter­
mészetes rendben boldogítója a világnak.

Valóban: a falu ad a világnak kenyeret, 
mert a kenyérnek a falusi, ember verejtéke, q, 
harmatja és a falusi ember vére a tartalma.

A falu ad a világnak testi-lelki egészsé­
get. A falu nemcsak a tiszta levegő hazája, ha­
nem a tiszta vér hazája is. Nemcsak acélos bú­
zát terem, hanem acélos izmokat cs acélos aka­
ratot is. Ezért a nagyemberek ki nem apadó

i
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IIRánaanja. A falu az életörömök paradicsoma. 
[Ezért falura menekül pihenni, aki. elfáradt a 
\viláQ robotjában; gyógyulni, aki sebet kapott 
az élet küzdelmében. — Az amerikai felhő­
karcolók tetején falusi házat rendeznek be ma- 
'uknak a milliárdosok és a nagy városokon 
vül falvat, „Bangalót“ építenek a tehetősek s 
unkájuk után oda menekülnek.

A falu ad a világnak vallásosságot, ftt 
fteregeti ki az Isten az ö ragyogó müvét, a tér- 
\rnészetetet, az ö képes Bibliáját, amelyből min­
iden romlatlan szem ki tudja olvasni Isten ha­
ltalmát, bölcsességét és jóságát. Azért falusi em­
ber sokáig istentelen nem lehet. Vagy visszatér 
az Istenhez, vagy eltér a falutól, vagy magtala­
nul vész el.

2. Krisztus méginkább természetfölötti ér­
tékekkel gazdagítja a falut. Ezek kifejezője fő­
leg: a templom, a harang és a kereszt.

A templom megtanítja a falusi embert 
■arra, hogy Isten gyermeke. Vasárnap és 
ünnepnapokon, összegyűjti a népet, felszaba­
dítja a robottól, lelkét Isten igéjével és szentsé­
geivel táplálja, szívét az örök haza felé irá­
nyítja.

A harang, különösen az estharang, amely 
olyan megható falun, megtanítja arra, hogy a 
falusi ember Krisztus testvére. A harang 
hírül viszi neki, hogy „az Ige testté lön és kö- 

izöttünk lakozék“.
Közöttük, a faluban élt Krisztus, mikor a 

földön járt, közöltük, lahm él leginkább ma is 
az Oltáriszentségben, hogy legyen a maga falusi, 
igénytelenségében és szegénységében a falusi 
emberek sorsának osztályosa.

A kereszt végül azt hirdeti a falusi ember­
inek, hogy ö a Krisztusnak munkatársa.

A falusi embernek is van keresztje: küzdés 
a röggel, az időjárással, a. szegénységgel, a meg- 
vettetéssel. De az a kereszt is Krisztus keresztje• 
megváltást, boldogságot, hoz a kereszt hordozó­
jának, családjának és az emberiségnek.

Befejezésül elmondotta a Quo vadis törté­
netét. Neró császár keresztényüldözése alatt a 
hívek rávették szent Pétert, hogy meneküljön 

'■el Rómából a biztos halál elöl. Egy hajnalon 
i csakugyan menekült szent Péter. A városon ki­
mül találkozott. Krisztus Urunkkal, aki a város 
felé. tartott Leborult előtte és kérdezte tőle: 
„Quo vadis, Domine?" Hová. mégy, Uram?

BUCURESTIBEN
C L U 

AZ EGÉSZ 

ORSZÁGBAN
számos sorsjegyet 

ad el a
narann

TTTT

HIVATALOS SORSJEGYÁRUDA
szakemberek által vezetett szer­
vezet - rendkívül gyors - minden 
Játékossal egyénenként törő­
dik — szétoszt sorsjegyeket — 
közli a nyereményeket — azon­
nal fizet. A 11. Sorsjátékra a 
Hivatalos Sorsjegy árudánál vá­

sárolt sorsjegy
SZERENCSIT hoz!

foo.i

Falvakban, 
az egész országban 

a
Postahivatalok
ontják szét d sorsjegyeket 
d levélhordók által, minden 
illeték és költség nélkül. 
A falvak szerencse elkép­
zelhetetlen volt. A Postahi­
vatalok által os egész or­
szágban kifizetett miliők a 

legjobb bizonyíték 
minden Játékos 

számára

&000s>

Krisztus felelte: „Megyek a városba, hogy még- 
egyszer meghaljak a népemért“. Szent Péter 
megértette, hogy ez neki. szól, visszafordult és 
nemsokára vértanúhalált halt a népért.

Ma a faluból menekülnek, az emberek. De 
szembetalálkoznak Krisztussal, aki. a faluba 
megy. Menjünk mi is oda, ahová Krisztus 
megy.

A mise meghallgatása után a sokezres tö­
meg a kultúrpalota nagytermébe vonult át 
katonás fegyelmezett sorokban, ahol resztvettek 
a díszközgyűlésen.

A díszközgyűlés
A nagyterembe, a felvonult tömegnek fele 

sem jutott be. hanem a városház előtti téren 
szorongott.

A díszközgyűlésen dr Pacha Ágoston timi- 
soa.rai püspök elnökölt, melyen dr Karda Fe­
renc tartott beszédet Értelmiség és a nép cí­
men. (A beszédet egyik legközelebbi szá­
munkban közöljük). Majd Mártott Áron 
„Katolikus humanizmus“ című előadása kö­
vetkezett. Ezután Gyárfás Elemér beszélt. 'Be­
szédét lapunk vezető helyén közöljük). Vor- 
buchner püspök bejelentette, hogy a pápa 
őszentsége Jaross Béla apátplébánost prelátu- 
sá.vá nevezte, ki, nagy érdemeinek jutalmazá­
sául. mit nagy örömmel vett a közgyűlés tu­
domásul.

Délután 4 órakor népgyülést tartottak, 
többezer falukról beérkezett, úgynevezett ke­
resztalja részvételével. Itt elsőnek dr Kovács 
Károly beszélt Népünk erkölcsi állapota cím­
mel, aztán a Mariamim énekkara énekelt. 
Scholtz Klára ..Mit tehetnek egyesületeink“ 
címen tartott előadást. A chelini párok tánca 
után P. Lukács Mansvéd lépett a szószékre s 
többek között a következőket mondotta:

Páter Lukács Mansvéd beszéde:
Valamelyik amerikai hadvezérről jegyez­

ték fel, hogy az elesett katonák számát felem­
legetni előtte nem volt szabad. „Nekem élő ka­
tonák kellenek!" — mondotta határozottan. 
..Őket viszem előre! Velük győzök' Egyik nap 
aztán hadsegédei szomorúan jelentették: Nincs 
kit előre vinni. Nincs kivel győzni. A semmibe 
nem vett halottak legyőzték az élőkét.

Az alábbi történetet, az egyik tábori pap 
feljegyzéseiből veszem. A francia fronton egyik 
éjszaka rengeteg katona vérzett el. Olyanok, 
kiket meg lehetett volna menteni. Ha . . . ha .. 
lett volna kötőszer és segítő kéz. Mindezekhez 
pedig vétkes mulasztás miatt nem jutottak 
hozzá. A hiba ott volt, hogy a szakadékos utat 
a munkások, ahelyett, hogy lelkiismeretes kö­
telességtudással kijavították volna, mondom,

ahelyett rőzseköt-ésekkel betakargatták. Lát­
szatra jó munkát végeztek De mikor az első 
nehéz üteg megindult rendeltetési helyére, a 
hiba nyilvánvalóvá lett. A rozsé megsemmisült 
s a,z ágyú kátyúba kerülve — felfordult. Eltor- 
laszolta az utat s egy hosszú éjszaka kellett 
hozzá, míg megindulhatott a közlekedés. Ez 
alatt száz és száz ember vérzett el. Egy kis mu­
lasztás és mily nagy veszteség!

Nagy harctér az élet. Nemcsak egyesek, de 
népek, nemzetek küzdenek benne állandóan. 
Megsemmisül az egyik, diadalmaskodik a má­
sik. Mi dönti el az eredményt?

Nem mindig a hadvezér ügyessége, tehet­
sége. Nagyon sokszor egy jelentéktelen munkás 
lelkiismeretlensége, kötelességtudása. Helyeseb­
ben: a kettő együttvéve. Hiába teszi meg min­
denki a kötelességét, ha nincs egy mindent, át­
fogó akarat. Kárba vész a legböicsebb intézke­
dés, ha nincs, aki azt százszázalékos pontosság­
gal végrehajtsa.

Nagygyűlésünk egyetlen vezetőgondolata 
a falu. Ä falu. mely tulajdonkép a nép, a faj. 
a nemzet s így az állam életének alapját, élet­
adó gyökerét jelenti. Eddig a faluról annyit 
tudtunk, hogy művelni kell. Tanítani, nevelni, 
iskolázni. Nagygyűlésünk az. mely először ki­
áltja bele a világba: Lelket a faluba! Krisztust 
a népnek! vagy ami ugyanaz: Krisztushoz ve­
zetni a falut, a népet!!

E program megvalósítása az igazi nép­
in issió! Aki ezt megérti — tarta'mat nyert 
élete. Aki ezen dolgozik — nem élt hiába. Aki 
ezért életét tudja adni — nem halt meg soha. 
Neve, míg népünk fennáll — élni fog.,. 
Örökké élni fog ...

Krisztus és a falu! Mi az. ami e kettőt el­
választja egymástól? Mi távolította el népünket 
Krisztustól? Mi az a rettenetes sziklafal, mely 
■nem engedi, hogy Krisztus hozzáférjen né­
pünkhöz? Egyetlen szóval felelhetünk- az alko­
hol. Igen. Ha meg akarjuk oldani a nagy fel­
adatot. hogy Krisztus és a falu egv :-ra talál­
jon, akkor foglalkoznunk kell 3 i koholtál.

Az
áll.

alkohollal, mely Krisztus és népünk köze

Küzdelem az alkohol ellen.
A valóság ugyanis az. hogy na Krisztus 

és a falu igen messze vannak egymástól. Mesz- 
sze. mert az alkohol és a falu között igen szo­
ros a kapcsolat. E kérdést nem lehet egyszerű 
legyintéssel, vagy -közönyös nemtörődömséggel 
elintézni. Az alkohol olyan rettenetes pusztí­
tást visz végbe falvainkban, hogyha elesettjein­
kéi nem vesszük számba, könnyen úgy járha­
tunk. mint az említett vezér. Hamarosan nem 
lesz. akit- számba vegyünk. Itt nem lehet takar­
gatni. Felületesen, lelkismeretl-enül könnyebb 
végét fogni a dolognak. Nem. mert olyan ká­
tyúba kerülünk, olyan felfordulás követ,kezhe- 
tik be, hogy mindnyájan el-véramk.

Egy fejedelem kérdezte főemberét: „Mit 
csinál a nép?“ „Jajgat, panaszkodik^1 „Emel­
jétek az adót!“ Később újra megkérdezte: „Mit 
csinál a nép?“ „Káromkodik. Barmait adja el. 
Elégedetlen!“ „Emeljétek az adót!“ Harmad­
szor is megkérdezte: „Mit csinál a nép?“ „Ví­
gan van, felség!“ „Iszik és éneke!!“ „Le -kell 
szállítani az adói!" Míg küzd és lázong a nép 
— addig van életereje. Van teherbíróképessége. 
Mikor azonban iszik, részeges-k-edik — a rom­
lás lejtőjének legalsó fokára jutott. Itt már 
nem lehet tőle semmi jót várni. Itt vagy hóna 
alá nyúlunk, emeljük, segítjük vagy — bele­
nyugszunk a végpusztulásba.

Merjünk szembenézni az igazsággal! Mer­
jük kimondani a keserű valóságot. Ma véreink 
az utolsó lépcsőfokra kerültek. Ma löbb a ré­
szeg ember, hangosabbak falvaink, mint va­
laha! dúcnak 60 községe átlag 60 milliót költ 
évente szeszes italra!

60 millió! Mennyi tanítót lehetne ruházni, 
mennyi iskolát alátámasztani, mennyi roska- 
kozó templomot helyrehozni, mennyi szegényt, 
gondozni, mennyi árvát megvigasztalni ezzel 
az összeggel. Borra, pálinkára van. De ugyan­
akkor egyházi intézményeink pusztulnak, köz­
vagyonunk még megmaradt roncsai fosztanak 
szét. A teherautók pedig mind nagyobb port, 
vernek. A feketeszeszt főző kis üstök száma 
mind egyre szaporodik.
A Kolpinn-eqyletek s a leányonvesületek 

segítsenek.
Ki itt a felelős? A bicskázás, a paraszt­

párbaj sok vérontásáért, az ifjabb nemzedék 
ijesztő degeneráltságáért ki a felelős? Ar­
anyág!. szellemi és lelki hármas pusztulásért, 
ki a felelős? Vállalni a felelősség rettenetes sú­
lyát — bizonyára senki sem akarja. Vigyáz­
zunk, mert itt nemcsak a tett, de a mulasztás 
is veszedelmes bűn. A vezetőemberek, mind
azok, akiket szellemi fölényük, vagy élethiva­
tásuk a nép fölé helyezett, nem háríthatják el
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Kölcsönös nyilatkozatokkal feje­
ződött be a „Gastro D“ per

Az érdekes fordulatokban bővelkedő Castro 
0 perben — tekintettel arra, hogy a felek előze­
tesen megegyeztek — Mózes Károly gyógyszerészt 
a cluji törvényszék felmentette. A megegyezés 
n következő nyilatkozatok alapján történt. Én 
Mózes Károly kijelentem, hogy a vád tárgyát ké­
pező cikkekben sem Császár Ernő gyógyszerész 
úr személyét, sem az általa forgalomba hozott 
Castro D gyógyszert nem volt szándékomban sér­
teni. Csupán a hirdetések gyógyszerészi és orvosi 
ethikát sértő módja ellen tettem kifogásokat. — 
En Császár Ernő tudomásul veszem a fenti nyi­
latkozatot. a vádat visszavonom és kijelentem, 
hogy ezentúl a hirdetéseket gyógyszerész és or­
vosi ethika szempontjából felülvizsgálom és össz­
hangba hozom a fenti követelményekkel.

fiúnak, nőnek, ifjúnak, öregnek. Minden mun­
káskézre, minden áldozatos lélekre szükség 
van. Korunk jelszava: Egyesülésben az erő! 
Hát egyesüljünk! Gyűjtsük, tömörítsűk az em­
bereket! Kolping-legények. székely legények 
egyesülte, gazdakör, férfiliga s a különböző 
korú és szellemi képességű mbereknek ma már 
annyiféle egyesülési kerete van. Csak va'a- 
melyiket elő kell szedni és élettel tölteni meg. 
Csak aztán ügyelni kell, hogy ezek az egyesü­
letek az absztinencia és ne az alkoholizmus 
szolgálatában álljanak.

Tudok rá esetet, nem is egyet, ahol a szé­
kely leányegyesület küzdött lelkesen az alko­
holizmus ellen. Kimondották, hogy a leányok 
nem táncolnak olyan legénnyel, aki bár csak 
egy pohárnyi bort. vagy pálinkát is 'szik. Az 
eredmény gyönyörű volt. A kányegyesületet 
vezető tanítónő előtt a tánc végén minden re­
gény végigmasírozott. Mindenkinek tiszta volt 
a lehelet«. Nem is volt ott duhaj kodás, késelés, 
bicskázás, verekedés.

Mindenkinek a lelkiismerefélvz szólok: 
Vagy beáll az akcióba, varv lesz szívvel, szó­
val, tettel és áldozatokkal apostola ,iz abszti­
nenciának, vagy vállalja a felelősséget .népünk, 
fajunk romlásáért! Erkölcsi elvaduld iáért. 
Testi, lelki,szellemi lezülléséért! Templomaink, 
Iskoláink összeomlásáért. Vállalja a felelősséget 
egy nemzet, egy népfaj összeroppanásáért.
Mindenkinek missiós papnak kell lenni!

Nagyrahi'Vatottnak mondják népünket. Vi­
lághírre jutott művészeink, falvai okban el­
rejtve élő, bámulatos tehetséggel megáldott fa­
ragó-rajzoló gazdáink, ügyeskezű leányaink, 
asszonyaink, minden nemesre és jóra szomjazó 
lelkes fiatalságunk azt mutatja, hogy e népnek 
még jövője, hivatása van. Dérékbe törjük-e e 
fát, még mielőtt kifejlődött volna?

Nem! Még a végső csapás nem zuhant le! 
A kérget, már kikezdette az ellenség, de az 
elevenébe még nem hatolt be a vágás! Még 
nem vesztettünk csatát. — Még vannak 
bátor harcosaink, akik ügyünket győze­
lemre vihetik! Csak ne feledjük: Itt nem szó­
val. szép beszéddel, hanem tettel, példaadással 
kell harcolnunk. Tehát az absztinenciát min­
denkinek először önmagán kell kezdenie. Ez 
szigorú törvény! Itt mindenkinek missiós pap­
nak kell lennie. Ide valóban talál Krisztus 
mondása: Aki nem gyűjt velem — az szétszór. 
Aki nem épít velem — az rombol.

Mi népmissionáriusok megtettünk és meg 
fogunk tenni ezen a téren is mindent. De ez 
nem elég. Minden ki ek, kit Isten arra méltatott, 
hogy népének Mózese. Áron a. vezetője legyen, 
missionáriusnak kel! lennie. Tűzzel és leiek­
kel, szóval és példával kell küzdenie leg­
nagyobb betegségünk, az alkohol ellen. Itt, 
ebben a szent ihletett pillanatban tegyen min­
denki szent fogadást, hogy népe megmentésé­
ért harcba száll. Harcba a legnagyobb s talán 
egyetlen ellenségünkkel, az alkohollal. Inkább 
meghal, de megmutatja, hogy e nélkül lehet 
élni. Sőt így lehet szép, példás, gyümölcsöző 
életet élni. így és csakis így lehet egy nagy- 
multú nép jelenén könnyíteni, jövőjét bebizto­
sítani.

Ne gondolja senki, hogy ő a maga kicsiny­
ségében elenyésző pont a veszedelem tengeré­
ben. Az apostolok is kevesen, alig tizenketten 
voltak. És mégis átformálták, megújították a 
világot. Nekünk is csak tizenkét elszánt, min­
denre kész férfiú kellene és megújúlna, meg­
szépülne, megjavulna népünk erkölcsi élete. 
Álljunk ki a porondra legalább tizenketten, 
akik Önzetlenül, a vértanuságra is késsen sze­
gődnek az absztinencia szolgálatába és mi kö­
vetjük őket sokan, nagyon sokan. S nemsokára

lesz józan, takarékos, fenkölt érzésű es gondol­
kozás ú népünk.

Ha összefogunk, ha nem nagy hanzgal. de 
elszánt, erős akarattal küzdünk, akkor puszim­
nak a kocsmák, épülnek a templomok. Elné­
mulnak a duhaj nóták, erősödnek az Istent 
dicsérő énekek. Akkor iskoláink ormán megint 
régi fényben ragyog a kereszt. Leányaink nyu­
godt öntudattal sorakoznak a Máriás lobogo 
fehér selyme alá. Legényeink nem gyilkos vad­
sággal fogyasztják, hanem értékes munkájuk­
kal nevelik fajunk értékeit. Akkor nagyra hi­
vatott népünk betölti hivatását! Akkor Krisz­
tus és a falu egymásra találnak. Krisztus meg­
leli a faluban a feléje lobogó erős hitet, lán­
goló szeretetet. A falu megleli Krisztusban 
igazi vezérét, eszményképét, boldogítóját. En­
nek beteljesedését várjuk. Ennek beteljesedo^e- 
ért küzdünk, dolgozunk, imádkozunk. Ennek 
mielőbbi eljöveteléért egész életünket a.dez- 
zukü , , ...

Tennünk kell valamit az alkohol garazdal- 
kodása ellen. Különben elvérzünk.

Ma népünk az utolsó lépcsőn áll. Három­
szoros a fogyasztás. Adóssággal. konverzióval, 
egyházzal, iskolával nem törődik. Az nikonoi- 
szállitó autók azonban egyre nagyobb non ver­
nek s a kisüstös feketeszesz egyre jobban ter­
jed. Egyik megye fogyasztása 1930-Dan évi 40 
millió." Ma több.' Több, mert több a -észig em­
ber. hangosabbak az utcák. Ha 10 százalékai 
adnák egyházra és iskolára, amit elisznak, nein 
volna semmi kepe és egyháziadohátra 1 ex. A 
verekedésre és bicskázásra nem fő ok ugyan, 
de mindig elengedhetetlen feltétel a bor. pá­
linka. Minden felforgató eszme talaja a kocsma. 
Degcnerálódás forrása.

Javaslat:
1. Minden az emberen múlik, ‘egye»

Mem! Tegye magáévá!V sZ.Onon minden egyházközségben mefl- 
alapítani az abstinens egyesületeket És lilákká, 
tarkómmal tölteni ki. Az eredményt minden év

bCn felelősek a népért, legyenek az abstL
nencia példái és az egyesületek lelke, 
luk nélkül elvész a nép, elvadul az erkölcs. Anya 
gUaq tönkre megy iskolájával temploméval 
együtt. Minden megy, csak a társadalmi kény 
szert kell levetkőzni.

4. Minden egyesület vegye programjába a* 
abstinenciát. „Semmit sem iszom, hogy mások
keveset igyanak!“ .....

5. A Katolikus Népszövetség Ismeretterjesztő 
előadásaiból ne hagyja ki az alkohol káros hatá­
sát. Minden évben minden faluban rendezze« 
egy-egy antialkoholista napot.

6. Fontos, hogy szemináriumainkban és taní­
tóképzőinkben lelkes antialkoholista gárdát ne­
veljünk. E végből meg kell keresni ezeket az In­
tézeteket.

7. Egyetemi hallgatóink is vegyék program­
jukba ezt az égetően fontos kérdést.

A közönség lelkesen és hosszasan üdvó-

Népdalok zárták be 9 műsort, amit a sáp- 
pauli, toplifai, suseni és gheorgheni dalárdák 
adtak elő,

Este hatalmas tömeg vett részt a szentségi 
körmeneten és ezzel a X Katolikus Nagygyű­
lés ünnepélyes és bensőséges hangulatban be­
fejeződött.

Az országos szentségi körmenet 
egy kilométer hosszú volt

A székely főváros hatalmas, jellegzetesen 
magyar főtere olyan volt vasárnap este, mint 
egy óriási, magyaros díszű amfora, mely zsú­
folásig megtelt hittel, erős akarattal és bátor 
síkraszállással. Ekkora embertömeget és fe­
gyelmet már régen nem látott ez a tágas tér­
ség, ha ugyan látott egyáltalán valaha.

A különböző pontokon gyülekező közönség 
körbe vonult fel az esti szentségi körmenetre, 
mely pontban 8 órakor indult el a kéttornyos 
plébánia-templomtól és háromnegyed 10 órakor 
érkezett oda vissza.

Teljes kifejlődésében a körmenet egy kilo­
méternél is hosszabb volt. A gyertyák ezernyi 
fénye úgy kígyózott körül a téren, mint egy 
csodálatos méretű, óriási nyaklánc, vagy mint 
a megszentűlés dicsfénye egy egész város 
homlokán. A térnek méreteiből pontosan ki le­
hetett számítani a körmenet hosszát és ebből a 
résztvevők száma megközelítette a tizezeret is 
a menetben lévő katolikus hívő magyarok, akik 
ősi dalokat énekelve, a szimbólikus kis fény­
forrással a kezükben, bátran és egyszerűen tün­
tettek hitvallásuk mellett.

Elől a fiatalság s utánuk a falvak, 52 ma­
gyar község népe tökéletes rendben, élükön a 
plébánossal, a zászlókkal, a kereszttel a jelleg­
zetes székely ..keresztaljak“, melyek alatt haj­
dan háborúba vonultak a székelyek, továbbá: a. 
női szervezetek, az iparosság, Ősi céhzászlók 
alatt, mesterségek szerint, mint hajdan, amikor
EÉÍNIIllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIimu

L
D r. Schmiedt Béla:

elkel 
az életbe

E má?or’'k kiadásban megjelent 
munka a lelkigyakorlatos igazságokat 
dolgozza fel elevenen, modern, meg­
kapó példákban, mesteri kézzel hozzá­
fűzött megrázó refleksziókkal. Az 
első kiadás hónapok alatt fogyott el

Ara 110 lei és portó.

Kanható könvvosztólvunlmól.
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ilyen felvonulás a város egész kézművességét, 
az egész magyar lakosságot jelentette, majd a 
papság és végül maga az ünnepi baldachin: a 
szentséget alatta a három püspök fölváltva hor­
dozta körül a hosszú utón.

A menetet a nagygyűlés férfiközönsége 
zárta be. Zúgott, zsongott a nagy tér, a körme­
net körül óriási csodálkozó, okuló tömeg. A 
falvak felvonulása ezután a kongresszus után, 
mely a falu jegyében állott, úgy hatott, mint a 
katonai parádék nevezetes események napja.

A szemle tanulságos is volt. Az egyik fa­
lusi zászló alatt inkább öreg anyókák, a má­
sik mögött többnyire csak iskolás gyermekek. 
Aztán azonban hosszú sorban az új munka, az 
új ütem oszlopai: falusi csoportok, melyeken 
az erős férfihang uralkodott; példás rendben 
lépkedő fiatal legények sorát takaros szőttes­
ben. újonnan szőtt, ősi formában szabott, nem­
zeti ruhákban lépdelő leányok sokasága, tisztán, 
rendesen, takarosán ...

A fenyődíszbe öltözött templom meghatot- 
tan várta vissza a menetet. A két magas tor­
nyon két hatalmas, kivilágított kereszt: olyan, 
mint két anyai szem, melyben a hit, a szere­
tet, a remény könnyeinek halvány fénye ég.

Ez a körmenet méltóképpen fejezte be ezt 
a nagygyűlést, melynél szebb még errefelé nem 
volt.

Tízezer ember vitt haza felejthetetlen em­
léket: kis tüzeket a lélekben, szemekben, szi­
vekben, melyek mellett a iá zás nehéz óráiban 
melegedni fognak.

A körmenet után az esti s éjjeli vonatok­
kal, autókon, szekereken, gyalogosan távozott 
el a nagygyűlés népe.

Temetések Oradeán. Balogh Dávid
70 éves korában meghalt. Temetése ma dél­
előtt volt Osorheun. — Maisa Motiu 23 éves 
korában meghalt. Temetése tegnap volt. — 
Szotter Imréné szül. Horny Anna 30 éves ko­
rában meghalt. Temetése ma délelőtt lesz 
Tarian de Erisen. — Zaharia Viorel meghalt. 
Temetése ma délután lesz. (Erdélyi „Con­
cordia“).

Széles József 34 éves korában meghalt. 
Temetése julius 5-én délután 3 órakor volt a 
losiai temetőbe. — Ana Sava Seleuson 56 
éves korában meghalt. Temetése julius 6-án 
délután 3 órakor volt a seleusi temetőbe. — 
fía.ha Sándor 38 éves korában meghalt a köz­
kórházban. Temetése julius 6-án délután 7 
órakor lesz 9 Havasi kápolnából az olouighi 
temetőbe. (Caritas).
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időjárás
Az idöjáráskutató intézet Jelentése szerint a 

#árható időjárás a következő 24 órára: A szél 
gyengülése, néhány helyen még záporeső, a hő­
mérséklet kissé emelkedik.

Zürichi zárlat, Párizs 20.24 háromnegyed, 
London 15.33 egynegyed, Newyork 305 három- 
nyolcad, Brüsszel 51.05, Milánó 24.10, Madrid 

; 4i.95, Amszterdam 208.17 fél, Berlin 123.20, Becs 
— schilling 57.90, Prága 12.62, Varsó 57.70, Belg- 
rád 700

XI. Pius pápa Castel Gandolfoban.
Rómz. Saját tud. Jelentettük, hogy XI. Plus 
pápa az idei nyár legnagyobb részét a Rómá­
tól mintegy 40 km. távolságban levő Castel 
Gandolfoban tölti. A Szentatya. mint egy 
újabb római jelentés hírül adja, néhány napja 
meg is kezdte nyaralását a gyönyörű A.ton;o 
környéki hegyekben. Castel Gandoiío nepe ki­
törő szeretettel és lelkesedéssel _ fogadta _ a 
Szent atyát, akinek autója az esti órákban ^ ér­
kezett meg Castel Gandolfoba, előbb a papai 
himnuszt, majd a Maria rede-ts a Giovinezzat 
énekelte el a balkonon megjelenő Szentatya- 
nak, aki a sokezres tömegre áldását adta.

Harcok Franciaországban a nemzeti 
loboqó és a 25 ezer juh miatt, Párizsból 
jelentik: A:x-en-Pro-venoeban szombaton dél­
után több fiatalember haladt háromszmu lobo­
gókkal. Tüntető tömeg ut.jat állotta a 0ep- 
kocsiknak s -az egyiket felborítottak. Mezben 
a rendőrök kimentették az utasoka., ver eked vs, 
majd lövöldözés támadt, Hét ember megsebe­
sülj _ Oran.ban a kikötőmunkasok sztrájkja 
miatt nem rakhatták ki az egyik gőzöst, mely 
25 ezer élő juhot hozott. Mivel a juhok három 
nap óta éheztek,, a tulajdonosok erőszakkal 
akarták azokat, partra szállítani. Emiatt össze­
gzésre került sor a sztrájkotokkal, akik sok 
juhot a tengerbe dobtak. Végül is a katonaság- 
nak és a rendőrségnek kellett közbelépnie, 
hogy a rendet helyreállítsák. Mindkét részről 

•sok sebesülés történt.
Harmincötéves érettségi találkozó. Baia Maré. 

Colát tud. A baiamarei magyar főgimnázium 
harmincöt évvel ezelőtt érettségizett véndiakjai 
tálá'kozóra jöttek össze, amelyen részt vett egy­
kéi osztályfőnökük, Der Rács Sándor nyuga-

,. nár ic valarp'nt & főgimnázium íikKoi Lt S = i « ?!M 6 jóoel. A találkozón

nyaigazgatósági mtiszv - - gab;n dr Puscas

SaSTTÄK
if'*- osztátvtársa’kTÓl Innen a régi gimnázium- 

:61 fentek s egykori osztályukban ültek össze. 
Szíjgyártó József pedellus a bevonuláskor és^u- 
ifivetkor cscnsctto Reve társasvacsora volt, amin 
T véndhikokon kívül másek is részt vettek. _

GYERMEKNYARALTATÁSI VÁL­
LALUNK REMETEN, pompás magaslati 
levenön. Gondos felüq vetettel. intézeti 
rendszer szerint. Jelentkezni lehet: Ora­
dea. Str. Vlahuta 22. balra 2. ajtó.

A vihar megölt három gyermeket és 
megállította a vasúti forgalmat. Bucu-
resti. Saját tud. Egész Moldovában. Basarabia- 
ban és Bucovina déli részén vasárnap délután 
felhőszakadások óriási pusztításokat vittek 
véghez. Moldovában az áradat elmosta az 
utakat, lasi és Bueuresti között szünetel a vas­
úti forgalom. Vasluiban egy ember belefult a 
felhőszakadástól megnövekedett folyóba. A 
falvak lakossága a hegyekbe, fák tetejére me­
nekült a pusztító ár elől. Chisinau. Bälji e» 
Soroca tosarabiai városok külvárosi negyedei 
teljesen viz alatt állanak. Radauji megyében 
is történt egy haláleset, a vihar következtében, 
Dorohoiban nyolc kiránduló iskolás gyermeket 
a mezőn ért utói a vihar. A gyermekek egy 
csőszkunvhóto menekültek, amelybe belecsa­
pott a villám. Három szörnyethalt a többi otot 
súlyos égési sebekkel szállították, kórházba. 
Kettőnek közülük reménytelen az állapota.

* Felvétel a gherlal fiú- és leányárvaházba.
A gherlai örm. katolikus fiú- és leányárvaházba 
folyó év augusztus havában főbb elsősorban 
leánvárva. fog felvétetni. A pályázatnál a követ­
kezők tartandók szem előtt, Növendékül csak ör­
mény származású árvák vétetnek fel éspedig el­
sősorban olyanok, akik teljesen árvák és vagyon­
talanok és másodsorban olyanok, akiknek any­
juk él. A kérvények az örmény katolikus árvaha­
zak választmányához (Gherla, jud. Somes) cí­
mezve folyó évi augusztus 10-ig nyújtandók b, 
és a következő okmányokkal szerelendők fel. 1. 
keresztlevél és polgári anyakönyvi kivonat (ex 
tras de nähere), 2. szegénységi bizonyítvány, 
mely az illetékes plébános által láttamozandó.
3. a szülőknek vagy az atyának elhalálozási bi­
zonyítványa (extras de moarte), 4. ujraoltési bi- 
zonvitvánv, 5. iskolai bizonyítvány. ha jan 
már az árva iskolába. Megjegyzendő, hogy csak 
oly árvák nyerhetnek felvételt, akik örmény 
származású katolikus szülőktől származnak, a 7 
évet már betöltötték s a 14 évet még nem értek 
el A felvett árvák mindennemű szükségleteiről 
az intézetek gondoskodnak. Olyan növendéket, 
kit. hozzátartozói gimnáziumba szeretnének ia-
ratni. az intézetek nem vesznek fel. A szénite- 
rencrendi nővérek vezetése alatt álló leány árva­
ház elemi iskolába járó nem árvaleányokat is fo­
gad bennlakásra havi 330 leiért.

Óriási tűzvész az angol hadiipar koz 
pontiában. Londonból jelentik . Eg s - 
Angliát nagy izgalomban tartja az angol hadi­
ipar központjában. Seffieldfoen kitör tűzvész, 
melv a Ressener acélművek epuletet teljesen 
elpusztította. A gyárban éppen most kezdtek 
meg a titkos szerkezetű , fegyverek gyártását. 
Nagy az izgalom és felháborodás, mert ha­
sonló tüzeset volt áprilisban is. Akkor is a 
denditőkerék acéldrótjának elfureszelese fo.y- 
tán kipattant szikra okozta a tüzet. Azt hiszik, 
hogy szabottázs történt.

Halálozás. Oradeán Bach Antal 
közismert nőiszabó szalontulajdonos, a varos 
iparostársadalmának tekintélyes tagja, 53 eves 
korában, hétfőn délelőtt fél 12 órakor szívszél- 
hüdésben. hosszas betegség után megna.t. 
Gyászolják özvegye: Popovics Juliánná es gyer­
mekei: Hona. Abutiu Mihályne es Bach Sán­
dor jogszigorló és újságíró, lapunk belső

virslik a júniusi nyugdijakat Ora- 
deán. Az oradeai pénzügyigazgatósághoz 
megérkezett a pénzügyminisztériumból a u- 

nv„<rrliiak kifizetéséhez szükséges ki­
utaló« és a" pénzügyigazgatóság keddtől kezdve 
lí alábbi sorrendben fizeti a nyugdijakat: jú­
lius 7-én. kedden a katonai és pénzügyi nyug­
díjasoknak; julius 8-án a polgárt nyugdíjasok­
nak havi 1500 léig; julius 9-én a polgári nyug­
díjasoknak havi 5000 léig; julius 10-en a pol­
gári nyugdíjasoknak havi 1200CI léig. A nyug- 
dijkönyvek számfejtését már hétfőn megkezd-

munkatársa. Temetése kedden de után o óra­
kor lesz a Rulikovszky temető halottas kápol-
nájábóL a tr5i jelentik: Mása Péter belügy­
miniszteri tanácsos, aki az Imperium átvétele 
előtt Cluj megye szolgabtrája volt, a háború­
ban szerzett betegségében 50 éves korában 
meghalt. Jelentős irodalmi munkásságot fejtett 
ki s különösen Cluj városról irt könyve er-

Előfizetőink 
szíves figyelmébe í
Julius 1-én új előfizetési félév kezdődött. Nea. 

csinálunk nagy hűhót, csak szerényen ^ 
rüen bejelentjük, hogy azon k. 1eJ*,1U®lÓhl?k-,,á 
zőtt, akik minden ielszólitás néjkttl e hó 25-lfl 
rendezik az új félévre szóló előfizetésüket akar 
közvetlenül kiadóhivatalunknál, “^bizományo­
saink utján, 5 igen értékes ajándéktárgyat ló­
gunk kiosztani. .,

íme az ajándéktárgyak felsorolása:
1. ötnapi teljes ellátás Baile-Episcope?t-en.
2. Révay kis Lexikon.
3. Egy fényképezőgép.
4. Egyévi ingyenes előfizetés.
5. Egy női vagy fériiróa.
Rendezzék tehát még ma e második íelevro 

szóló előfizetésüket! _________

Sztrájkba lépett a media?! selyemgyár Btszá* 
munkása súlyos büntetéspénzek miatt. Mediae. Sa­
ját tud. Az „Írti“ sclyemsyár munkásai hétfőn 
délelőtt sztrájkba léptek, ötszáz munkás tette le 
a szerszámot és a legnagyobb rendben és csend­
ben kivonultak a műhelyekből. A sztrájk 
!en oka az, hogy a három nap előtt beadott fel 
tételeikre még ma sem kaptak választ. A™1'”* 
kások feltételei a munka folytatására a követke­
zők- 20 százalékos fizetésjavitás, 8 órai munka­
idő az eddigi 10 órai napi munkaidő helyett, a 
törvényes szabadságok betartása, a magas bün­
tetések leszállítása, a kollektiv szerződés meg­
kötése és végül az embertelen gondolkozóén Paul 
Max igazgató azonnali elbocsátása. Jellemző a 
'.!■ uikások nagv elkeseredésére az, hogy egyikük 
sem szervezett' munkás, többnyire nők es sokan 
közülök 5-6 gyermekes csaladanyak, Ak'k si- 
lány keresetükből tartják el népes csa ádjaikat. 
a7 eddigi igazgatók alatt is előfordultak néha 
büntetéspénzek, maximálisan 10—20 leijig. Paul 
Max igazgató a két heti munkáért járó 500 leies 
fizetésekből 100—200 leies büntetespénzeket vont 
le' olyan hibákért, amelyek a silány szovőanyag 
következtében állott elő. A munkások várják a 
munkaügyi inspektort, aki megkezdje nevükben,
a tárgyalásokat. ..... , i<v>a

Értesítem mindazon növendékeket, akik 1928; 
iunius 29-én a ditráui római katolikus polgári 
iskolában a IV. osztályt végezték, bogy a tízéves 
találkozót folyó évi julius 26-a.n tartjuk meg. 
niträu, 1936, julius 4. B. G.

Kisleánya halála miatt az apa sziy- 
szélímdcst kapott. Budapestről jelenti.<: 
Megrendítő családi dráma játszódott le a re­
metehegyi Park-vendéglőben. Szikora Berta­
lan gazdag vendéglős 2 éves Zsuzsika leányára 
egv többmázsás virágállvány zuhant, es meg­
ölte. Szikora, aki 5 éves kisfiának néhány ev 
előtti halála óta szinte búskomor volt, amikor 
kislánya haláláról értesült, szivszélhüdest ka­
pott és meghalt. Mindkettőjüket vasárnap te­
mették. Apa és kétéves kislánykája egymás 
mellett feküdtek a ravatalon s a két koporsot 
közös sirgödörbe, egymás mellé tették. Ozve- 
gye és egy 16 éves leánya maradt a szerencsei- 
len embernek.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradeai Szent József f'U-neveiő in­
tézet már most felvesz elemi, Gojdu líceum és 
fflt-őkM-eskedelmi iskolába járó rendes bentlakó 
növendékeket. Egészséges lelki és tesi nevelés, 
gondce felügyelet, naponként többszöri csoportos 
es egvéni korrepetálás, jó all átás és állandó or 
VOii e"enőrzés. A hely biztosit Vsa céljából taná­
csos a növendékeket minél előbb elSjegyeztetnt. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága. Oradea, Str. Bratia- 
nu No. 7.ÍV, 5 nulullv-JV“ , 1 nu No. 7.

Szeptemberig elhalasztották 
a Népszövetség közgyűlését

A francia sajtó támadja a Népszövetséget
Genfből jelentik: A Népszövetség közgyű­

lését szombaton este befejezték. Van Zeeland 
elnök felolvasta a közgyűlés eredmenyet, s han­
goztatta, le kell szűrni a múlt tanulságait, hogy 
megelőzzék a Népszövetség csődjét,

A közgyűlés legközelebbi ülésszakát ez­
után szeptember 2i-ben állapították meg.

A Népszövetség úgynevezett összeegyeztető 
megtorlás! bizottsága hétfőn délelőtt ült össze, 
hogy — a közgyűlés állásfoglalásának értelmi­
ben — kimondja a megtorlások megszüntetését.

Párizsból jelentik: Delbos, francia külügy­
miniszter vasárnap reggel Genfből visszautazott 
Párizsba. Ugyanazzal a vonattal utazott Edén

is, aki azonnal, folytatta útját London felé.
Párizsból jelentik: A francia sajtó a csa­

lódás hangján ír a szombaton lezárult genfi 
ülésszakról. A Malin kiábrándítónak mondja, 
ami Genfben történt és a Petit Journal, kicsi­
nyes kompromisszumokat emleget. Helyesebb 
lett. volna, — írja a lap — ha az együttes fá- ■ 
radozások kudarcát nyíltan beismerik és az. 
olasz-abesszin ügyet könyörtelenül felszámol­
ják, mert így helyre leheteti volna állítani a 
strésai frontot, A Figaro szerint az egész vi­
lág úgy érzi. hogy az olasz-abesszin viszály so­
hasem fenyegette volna a világ békéjét, ha nem. 
lett volna Népszövetség.
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Ha az arcszlne lakó, szürkéssárga és tekin­
tete bágyadt, ha szomorú hangulata nyomott és 
nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rothadási 
folyamatai, gyomorfájás és epepangás kínozzák, 
olyankor tanácsos néhány napon át reggel éh 
gyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet innia. Az orvosok azért ren­
delik már régóta a Ferenc József vizet oly gyak 
ran, mert ez a rosszul lét okát rendszerint gyor­
san megszünteti és az egész szervezetet felfris­
síti. Az orvosok ajánlják.

Felvétel a szalvatorlánus rendbe. A
romániai szalvaforiánus rend felvételt hirdet 
olyan tehetséges és jóviseletü ifjaknak, akik 
szerzetespapi hivatást éreznek magukban. A 
felvételért folyamodók kérvényüket legkésőbb 
augusztus 15-ig terjesszék be e címre: P. Pro­
vincial, Timisoara-Mehala, Parohia rom. cat. 
A következő iratokat kell mellékelni: i. ke­
resztiével, 2. erkölcsi bizonyítvány a hittanár­
tól vagy a plébánostól, 3. osztály vagy bacoa- 
laureátusi bizonyítvány.

Kiutasították a nésfust
Géniből

Az Oeuvre Genfbe küldött tudósítója sze­
rint Motta, Svájc külügyminisztere, tapintato­
san felkérte Hailé Szelassziét, hogy a legrövi­
debb időn belül hagyja el Genfet és Svájc terü­
letét.

Magánjelentések szerint a négus kiutasí­
tása drámai jelenetek között ment végbe. Motta 
félóra hosszig tartózkodott a volt abesszin ural­
kodónál.

Az újságírók valósággal megostromolták a 
négus környezetét, hogy milyen ügyben kereste 
fel Motta Hailé Szelassziét. A négus udvarmes­
tere azonban csak annyit mondott, hogy pusz­
tán udvariassági látogatásról volt szó. Később 
azonban mindjobban megerősödött az a hír. 
hogy a volt uralkodót kiutasították.

Hailé Szelassziét végképpen megtörte az

események új fordulata. Elvesztette életkedvét, 
bezárkózott szállodai szobájába és még környe­
zetének tagjait sem fogadja. A kiutasítás té­
nyét vasárnap este sem sikerült végérvényesen 
tisztázni, mert a négus környezetében minden­
ki elzárkózik a felvilágosítás elől.

Genfből jelentik: A négus vasárnap este a 
menetrendszerű párizsi gyorssal elhagyta Gén- 
fet. hasibu és Kassza hercegek kíséretében. Egy- 
előre Londonba utazik, Párizson keresztül. A 
pályaudvaron nagyobb tömeg gyűlt össze és 
megéljenezte. A négus fejbiccent-éssel köszönte 
meg a figyelmet.

Egyelőre még nem lehet megállapítani, 
hogy a négus! eltanácsolták-e Genfből, vagy 
saját elhatározásából hagyta el a Népszövetség 
fővárosát.

Itt a hasznos, boldog nyár
ló tanácsok azok számára, akik utaznak és akik

nem utaznak
Párizsban nagyok a melegek. Nem a közön­

ségéé nyári meleg uralkodik, hanem olyan hő­
ség, amilyenre 50 év óta nem emlékeznek. Bucu 
restiben a nap reggeli hőséggel kezdődik es eső­
vel, záporraj végződik, ami az utcákat patakok­
ká, az autókat gondolákká változtatja.

A szalmakalapok kezdenek előtűnni. A kávé­
házak kiköltöztek az utcára. A világos ruha újra 
divat lett. Számos férfi lemondott a nyakkendő­
ről. Megnyílt a strand és az uszoda, újra fogy a 
hideg sör, a nyári helyiségekben vígan folyik a 
tánc a gyönyörű csillagos ég alatt A nyári nap 
sugarai pedig már kora hajnalban kizavarják 
ágyukból a lustálkodókat.

A fővárosban, a vidéken egyaránt ezek a 
nyár tünetei.

Ebben a túlfűtött atmoszférában, amelyben 
a legjobb idea a hűs helyek felé való me-nekü'és, 
mindannyiunkat ugyanaz a régi-új gondolat cyö- 
tör: elmenekülni hazulról, a közismert nyaraló­
helyek felé. Most a nyaralás gondolata tölti be 
minden időnket.

Hogyan fogadná azonban, ha az öröm és re­
mény, a tervezgetés ezen koncertjébe mi is bele­
szólnánk néhány kis, de fontos kérdéssel az 
anyagiakat illetőleg"? Mindenek előtt nem min­
denkinek öröm, ha a nyaralásra gondol. Ezt tud­
juk. A polgárok igen nagy része továbbra is 
megmarad munkahelyén, ott találhatjuk minden 
hőség dacára reggeltől esig. De még azoknak is. 
akik elutaznak, nagy anyagi áldozatokat kell 
hozmok és bizony vannak pillanatok, mikor azo- 
kát igen érzékenyen érezzük.

Hogyan képzeli, hogy a nyaralás anyagi olda- 
.anak kérdését meg lehetni oldani, ha a meleg- 
ól maga a természet gondoskodik?

E nehéz kérdés megoldására a vátoezok 
egész sorát ismerjük. Bevalljuk, hogy e válaszo­
kat mi is sósaknak tudtuk, az elmúlt nyári idé­
nyek alkalmával, de nincs teljes garanciánk, váj­
jon meg volt-e a hatásuk is. De létezik egy olvan 
tanács, amely mindennél jobb, amely mindenki­
nek megfelel és amelynek az a jó oldala, hogy 
minden különösebb gond nélkül meg lehet való­
sítani. Ezt a jó tanácsot nem mi találtuk ki ha- 
nem a tények sugalmazták, amelyeket az utóbbi 
időben észleltünk.

íme, miről van szó: mielőtt elutazna fürdő­
ié, nyaralásra, falura, külföldre, bárhová, vegyen 
sorsjegyet az Állami Sorsjátékra. Tudom, hogv 
akad tiszteit olvasóink között olyan is, aki hitet­
len, aki csak vallvonogatással felel. Körülbelül 
mi magunk is igy tettünk, amikor egy barátunk, 
-orsjegyárus, nekünk is ezt a tanácsot adta. De a 
MTSJ egy árusnak arra is volt. gondja, hogv taná 
csa mellett érveket^ hozzon fel és ezeket az érve- -

két alább olvashatja:
— Ne h igy je. hogy egyszerű tréfa. Példákkal 

szolgálok. Egy kliensem, aki nálam veszi sorsje­
gyét múlt nyáron juüus 1-én feleségével és gyer­
mekével elutazott Carmen Svlvára. Meglehetősen 
Jól szituált család. Nem okozott volna n«ki na­
gyobb gondot a nyaralás költsége, annél kevésbé, 
mert felesége elkezdett reumatikus fájdalmakról 
panaszkodni, amelyek súlyosbodhattak volna.

Mint minden egyéb dolgában, ebben a kér­
désben is gondos volt és kliensem pontosan el­
utazása előtti napon bejött az üzletembe, kifizet- 
í® a jegyed sorsjegyet, amellyel játszani szokott. 
Kétszáz leivel több vagy kevesebb, nem számit. 
Azt akarta, hogy érezze, hogy ha nincs is ott­
hon, mégis zsebében van a sorsiegy, ami a sze­
rencséhez vezet. Amikor iuüus' 15-én kliensem 
felségével és gyermekéve! együtt napfürdőzött 
es strandolt, Bucure?tiben megtartották a húzást 
A nyári sorsjáték első osztályának a húzása 
volt, amely júliustól októberig tart. A fontos 
nyeremények százai mellett az >]ső osztály az 
étvágygerjesztő, de igen Ízletes nyereményeket nyújtott.

Elképzelhet, mennyire őrültem kliensem he­
lyett is, amikor megtudtam, hogy sorsiegye. ame­
lyet magával vitt Carmen SyÍvára, tOÓ.OOO "óit 
nyert. Azonnal sürgönvöztem neki. Estére meg­
jött a válasz: „Isten éltesse. -Megvalósult az ál- 
mom. Vigyázzon jól a pénzre. Jót fogunk mu­latni!“

Ezt a példát, azért hoztam fel, mert egy ba­
rátomról van szó. De gondoljon arra, hogy a ’?g- 
több nyeremény azoknak juthat, akik elutaztak. 
Ha valaki egy számmal bizalommal és passzió­
val játszott — de elutazása előtt elfelejtette meg­
újítani sorsjegyét, hogyan fogja, magát a nyara­
lásban érezni, ha kihúzzák sorsjegyét? Nem fog­
ja egész életén keresztül sajnálni, hogy elfutott 
a szerencse elő!? Nem saját maca ellensége az, 
aki nem veszi meg sorsjegyét, idejében?

Az én tanácsom, a szakemberé, a.ki annyi 
mindent látott már, az: nehogy elhanyagolja a 
sorsjátékot a nyaralás alatt! A szerencsének 
nincs vakációja és nem megy el nyaralni. Min­
denütt és mindenkor jelen van. Minden sorsjegy 
érhet egymilliót és nem adott érte 500 leinél töb­
bet. Nem helyesebb, szükség esetén, hogy most 
adjon ki 200 lei és a jövő nyáron saját autóján 
utazzon saját villájába?

Ezzel fejezte be barátom érvelését. Válaszol­
jon Ön is: nincs-e igaza és tanácsa nem a leg- 
jobb-e? Minden esetre sokka.1 olcsóbb és tokkal 
vonzóbb, semhogy ne kellene megkísérelni. A 
sorsjeggyel a zsebében, fogadunk, még a mele­
gebb is elviselhetőbb!

Matcrny Imre oradeai evan­
gélikus főesperes lelkész 
negyvenéves jubileuma

Vasárnap délelőtt meghatóan szép ünnepsé- j 
gek keretében köszöntötték fel Materny Imre 
evangélikus főesperes-lelkészt, szolgálatának 
negyvenedik évfordulója alkalmával. Az ünnep­
ségekre még szombaton megérkeztek Aradról: 
Print Lajos superintended leányával és uno­
kájával, továbbá P u r g 1 y László egyházkerületi 
fógondnok feleségével. Megérkeztek még Niko-' 
demusz Károly bra§ovi tb. főesperes, Hódéi: 
Károly cáréi, ifj. Rédei Károly baiamarei, 
Martos Pál satumarei lelkészek, Schäfer 
aradi egyházközségi gondnok és még sokan 
mások.

Vasárnap reggel tiz órakor Philippiné Éles 
Jolán orgonajátéka nyitotta meg az istentiszte- j 
letet. Händel: „Largó“-ját jászotta a Xerxes ope-j 
rából. Kezdőének után Rédei Károly cáréi lel-1 
kész végezte az oltár! szolgálatot, majd a gyü­
lekezeti főének után Nikodemusz Károly 
bra§ovi tb. főesperes tartott szentbeszédet. Utána, 
Hal át y Erzsébet énekelte el Pb. Éles Jolán' 
„Ima“ című szerzeményét, a szerző orgonákisére- f 
te mellett. Ezután az úrvacsora kiszolgáltatása:j 
következett, amelyet Érint Lajos superin-ten- 
dens és Rédei cáréi lelkész osztott ki. Meghatói 
jelenet volt az, hogy legelőször Materny Imre1 
nejével és két leányával járult az Ur asztalához. 
Utánuk következtek a lelkészek, a presbitérium,j 
a Női Gyámintézet és hívek igen nagy tömege. 
Az Urvacsoraosztás után Pb. Éles Jolán Haydn:: 
„Variations“ (F. moll) művét játszotta, majd há­
laadó ima következett és a gyülekezet záróéneke. 
Az énekeket A mb árus Géza egyházi karnagyi 
orgonajátéka kisérte.

A díszközgyűlés
Ezután ugyancsak a templomban megkezdő-: 

dött a jubiláiris díszközgyűlés.
A gyönyörűen feldíszített ' 
templomot szorongásig megtöltötte az fln-1 

r.eplő közönség. Bacher József egvh. gondnok 
megnyitója után Bartsch Sándor' tanár, isko­
laszék! elnök tartott meleghangú ünnepi be­szédet.

A templom jobboldali részén ott állott! 
Materny Imre o 1 aj f estin én y ü arcképe, amelyet, a. 
Női Gyám intézet festetett Ruzicskay György fes­
tőművésszel az egyház részére. Bartsch Sándor 
beszéde végén leleplezte a meglepően szép és hű 
arcképet, amelynek hátterében a régi ima ház s 
mellette a mostani új templom látható, amely 
már Materny Imre leik észkedése idején épült.
A kép alsó részén egy bájos karácsonyfa-jelenet 
látható, amelyen a jubiláló lelkész is rajta van.
A képet Bacher József egyházgondnok vette át 
és a díszteremben fogják elhelyezni.

A jubiláns üdvözlése 
Materny Imre mégha (ottan köszönte meg 

a hozzá intézett -szavakat, rövid beszédét ezzel a 
vers idézettel fejezte be:

„Az erdő legyen akármilyen sötét, 
csak el ne eresszük az egymás kezét!" 

Azután Purgly Lá,szló lépett a jubiláns: 
elé az aradi egyházközség küldöttségével és szép 
beszéddel köszöntötte a jubilánst, majd 
Bartsh Sándorné nőegyleti elnök nő tartott rö- 
vid, de meleghangú üdvözlő beszédet. Ezután 
I heil József II. o. t. kisfiú csengő hangon és 
megható kedvességgel szavalta el Ámbarus Géza 
alkalmi versét. Mellette állott Platt O'ca aki 
gyönyörű fehérrózsa csokrot nyújtott át, a jubl- 
láló lelkipásztornak. A gyermekek után Sül vök 
István református püspök dr Thurv Kálmán' 

egyh. kerületi főgondnok és dr Soós István tár­
saságában köszöntötte a ref. egyház részéről 

Azután dp Gyöngyös se y István nv. vár­
megyei főügyész a katolikus egyház nevében be­
szélt és B r ös z t e 1 Lajos apátkanonok és dr 
Le styán Endre prelátus-kanon-ok a székeskáp- 

len nevében kifejezték szerencsekivánatalkat
A zsidó neológ egyház nevében dr Konrád 
Béla ovos és dr Kabos Béla ügyvéd beszéltek.
Hon M-a1 6 Ln7 iT^re néhány őszinte szóval min­
den üdvözlést külön meeköszön-t. Dr Petrv 
Gyula, az egyház ügyésze azt indítványozta, hogv 
az elhangzott beszédeket a jegyzőkönyvben való 
megörökítés mellett nvomattassák is ki m f ! 
közgyűlés elfogadott. Bacher József egvházme 
gye, gondnoknak a közönséghez i nézet (köszönő 
szava, után a. díszközgyűlés záróénekke! véget

ÄÄW *í55íw S»
mukertész remeke volt. 1

Az ünnepség rendezése a nőecvM érdeme 
amelynek minden egyes tagja szívesen és örtn- 
mel vette k; részét, a munkából, Bartsch Sán- 
dorné elnoknő és Hegedűs Ottóné alelmöknő 
vezetése alatt. A nőegylet két igen szép ezüst 
vázává ajándékozta meg a jubiláló főesperesL 
akit elhalmoztak virágokkal, szóbe’i és Írásbelii 
üdvözletekkel távolban élő hívei pedig 3
883Ä” 11 5
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„Egyesüljenek a katolikus 
jótékony egyesületek a közös 

cél érdekében a Katolikus 
Akció szellemében

Az oradeai Katolikus Hővédő Egyesület 
tisztújító közgyűlése

Szombaton délután nagy érdeklődés mel­
lett tartották meg a Katolikus Nővédő Egyesü­
let közgyűlését, amelyen megjelentek Brösztel 
Lajos npát?téb*a«*í, dr hestyán Endre prelátus 
kanonok, dr Kassay Kálmánná elnök, C. Bod­
nár Mária, Kirch Árpádné, Jelinek Gézáné, 
Schiller Ferencné, özv. Gyatakay Antalné, 
Bernácsik Mária, özv. Diltert Edéné, Geörch 
Klári, Patkásné Tuka Olga, Becker LiImb, 
Balogh Ilus, Kiirthy Panni, Marosi Jolán 
Sla.fkovsz.ky Melánia szociális testvér, Brösztel 
'Kata, Perédi Györgyné, Zöldi Mártonne Zolái 
Ödönné, Czillér Imréné, dr Patzkó Klemer 
ügyész, stb. A közgyűlést dr Kassay Kálmánne 
elnöknő nyitotta meg. Az elmúlt év munkás­
ságáról szólott és a szociális munka súlyos es 
nehéz akadályairól. Felvetette azt a gondola­
tot, hogy jó lenne, ha a városunkbeli összes 
jótékony egyesületek egy kéz irányítása mel­
lett, egy célért dolgoznának. Ez természetesen 
nem vonatkozik a tisztán vallásos egyesüle­
tekre, — mondotta az elnöknő,—mint például 
a kongregációkra, sem a Bihormegyei No- 
egvletre, amelynek évtizedek óta korvonalozott 
célja van, — hanem a többi jótékonycelu ala­
kulatokra, amelyek ebben a varosban katolikus 
alapon állának ugyan, de bárhogy is akarná­
nak, nem tudnak karitativ szociális, vagy kul­
turális munkát végezni. Az elnoknő beszedet 
dgy fejezte ibe: — Nagyon kerem. minden kato- 
likus testvéremet, hogy gondolkozzék egy meg­
oldáson, szivvel-lélekkel s ha van mod, anya­
öl aki; al is támogasson mindannyinak at, ne­
hogy a kényszerült megszűnésnek legyünk 
áldozatai.

Ezután dr Patzkó El emer felolvasta a 
pénztári jelentést, amelyet a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadott és a felmentvenyt is meg­
adta majd Patkásné Tuka Olga titkár olyast fel 
nz elnökség jelentését az egyesület múlt évi_ mű­
ködéséről. A választékosán szép jelentes köszö­
nhet mond Fiedler István miegyespuspo.mek, 
dr hestyán Endre prelátiis-kanonoknak, Bros- 
tel Lajos apátkanor.osrnK dr Bledea László 
polgármesternek. Jenei^Grimstem fakeres­
kedőknek, az egyesületet támogató jőozivu 
adományaikért, továbbá egy nevtelen ^evő­
nek akíhavonta ezer leijei támogatja a Kn.o- 
li ku’s Nővédő Egyesületet. Köszönetét mm 
azoknak az orvosoknak is, akik a hozzaju 
küldött betegeket díjazás nélkül keze.tek, úgy­
szintén a Bihormegyei Közkórház polyklmii- 
káiának a gyógyszerészeknek az ingyen gyó^y- 
szerért a hatóságoknak és a sajtónak a min­
denkori szives támogatásért. Megko=zom dr 
Patzkó Elemér ügyvéd ön zet ten fáradozását az 
egyesület érdekében, az Orsolya es Szent Vince 
zárda fejedelem-nőinek, hogy a leanyko,o 
részére állandó egyházi patron est es helyiséget 
Idtak Sajnálattal vették tudomásul Gyepes 
Imre pápai" kamarás lemondását a f^P®n(Zia':

1 • lisTtspo-ről egyben köszönetét icjez.-e ki 
működéséért.' Beszámolt a jelentés az 

Ä kW ?z#P működéséről BemdcsUc

ÄÄaH «Ir&Ä
KÖS ÜSS
zetlenül tanítja en ekel ni az A0nes y

' Kérés a plébánosokhoz a falusi
leányok érdekében.

a jelentés megemlíti, hogy nagyon helyes 
,enne ha a vidéki plébánosok a vidékről va- 
rosi szolgálatba induló falusi leányokat a Ma - 
erit körbe utasítanák, úgy mint a ca raste! ec 
plébános teszi, aki vasárnaponként a szöszeid­
ről olvassa fel azoknak a leányoknak ja nevet, 
akik a Margit körben töltik szabad : .elillan í í- 
kat Ez u szülőket is megnyugtatná, a leányok 
Sdig n«n lennének kitéve a városi elet kiser-

A leányok klubjának fellendült 
élete.

Egyéb belső ügyek jelentése után 
Panni számolt he a Magyar Unleanyok Klub­
iénak működéséről. Hetenként tartottak ossze- äveteteket a Katolikus Növédő Egyesület hő­
ségében, ahol vallási, kultúrál»*, szepmüve-

C/f Lapok
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szeti, történeti, ismeretterjesztő, iroda mi es 
jellemfejlesztő előadásokat hallgattak Előadást 
tartottak: C. Bodnár Maria, Patkasné Tuka. 
Olga, dr Kassay Kálmánne Tabery Geza Pc- 
rédi György, dr Némethy Gyula, Bathm 
Ferenc, Materny Imre, Ftuzicskay György, 
dr Szabó Lajos és Kiss Bertalan. vt-
szönetet mondott a leányklub neveben m.n- 
denkinek aki egyesületüket támogatlB, első­
sorban is C Bodnár Máriának, aki olyan nagy 
szeretettel és lelkesedéssel vett reszt veze.esuk- 
ben dr Kassay Kálmánne elnokno helyettesí­
tésében Utána Becker Liliké ismertette ne- Ev»in,s«n szép szóval a Magyar Unta- 
nyok Klubjának célját, rendeltetését és fenn­
állásának nagy szükségességet.

Dr Lestyán Endre prelátus- 
kanonok elismerő szavai.

A beszámolók után dr Lestyán Endre pre­
látus kanonok tartott beszedet, amelyben a 
Katolikus Nővédő huszonnégy even at kuej­
tett működését ismertette. A legoszmtebb el­
ismerés hangján emlékezett meg arról nz er­
kölcsi tőkéről, amit az egyesület működése je­
lent. ö is helyesli az elnöknőnek azt a gondo­
latát hogv a szerteágazó jótékony egyesülő c- ket a Slikus akció szellemében egyesítem 
kellene, olyanformán, hogy nzok ku ön cím 
alatt, külön vezetéssel, de közös uranvi,ássál es 
közös akarattal egy célért dolgozzanak.

Dr Lestyán Endre beszede után dr kassay 
Kálmánné elnöknő indítványára ozv. dr b*e- 
méhli Kálmánnál, aki gyengélkedése mint 
nem jelenhetett meg. örökös díszeimknöul 
választották és erről őt jegyzőkönyvileg érteni 
tették Az egyesület uj tisztikara.

Ezután dr Kassay Kálmánné elnök beje­
lentette hosrv a tisztikar megbízatása lejárt es 
valamennyien benyújtják lemondásukat. Az 
uj tisztikar megválasztásánál Brösztel Lajos

&pátk&«\wk elnökölt.. Dr Kassay Kálmánné 
meggyengült. egészségi allapotara való tekin­
tettel 'lemondott az elnökségről, 
a közgyűlés nem fogadta el. Az elnöklő Brösztel 
Lajos inditvá-nyára dr Kassay Kálmánne eddigi 
működését jegyzőkönyvileg köszönték meg e* 
őt a teljes tisztikarral együtt újból ^CoValasz 
tóttá a közgyűlés. Az újból megválasztott tiszti­
kar a következő: Elnök: dr Kassay Kalmannc, 
helyettes elnök: GyalokayAntMne, ,al elnökök. 
Krausz Samuné, Cziller Imrene,
Györgyné, Jelinek Gézáne, dr Kaczian Kál­
mánnak Zöldi Bertelanne, Georc h Pál ne A 
Leányotthon gondnoknoje: ozv.
Főpénztáros: Glatz Mihály, Ügyvezető ZzL 
maim Ferenc, pénztáros: ozv. Kire\h.Arpádne, 
titkár: Patkásné Tuka Olga. jegyző. Bodnar 
Mária, ügyész: dr Patzkó Elemer, igazgató. 
Brösztel Lajos, egyházi tanácsadók. Imrik S. 
Zoltán, dr Lestyán Endre Pilátus kanonokok. 
Leánykori világi patronesek lettek: n Margd 
Leánvkörben: Patkásné Juka Olga, Ágnes 
Leánvkörhen: Bernácsik Maria. . Magyaf Un­
kán y ok Klubjában: Bodnár Maria.. /a.aszt­
mán vi tagok: dr Markovics Marione, gTof 
Bélcíy Judit, Horváth Árpádne, Schwartz vé- 
záné, gróf Beroldingen Gabriella, Bazilli Mm 
hűlvné. Becker Antalné, báró Luzsenszky br-i 
zsebet Borbély Kálmánné, Hanzban Edene, 
özv Bledea Lászlóné, Simainé Brösztel Kata-j 
lin, Patzkó Aladárné, Kolozsvári Sandorne. dr. 
Schiller Ferencné, özv. Kolb Rezsőn«, dr Ko-j 
lontáry Janosné, Sürger Bertalanná Zágomne> 
Marosi Jolán. Schuszter Lajosne. Schullerne,, 
Krausz Ti vadamé. Gresinszky Antal nagy-j 
prépost, dr Schriffert Béla apátkanonok, dr. 
Némethy Gyula prelátus-kanonok. Gyepes ■ 
Imre pápai kamarás, Kovács Kundid P-ee-: 
montrei rendfőnök, Tóth L. Alajos, premontrei; 
kanonok.

Ezután a közgyűlés az elnöknő meleg’ 
-buzdító szavaival véget ért.

m
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Bajnokverés Oradeán

A CAO legyőzte a Ripensiát
A* AMTE döntetlenül végzett a fővárosban. - A Kinizsi szerzett egy pontot 

s így az Umversitaiea játszik osztólyozót
A NB fordulója bővelkedett nagy küzdel- 

énekben. Kimagaslik a CAO győzelme a baj­
nok Ripensia felett, amelynek bajnoksága ve­
szélyben forgott, de a Venus Bucuresti ben, 
Ibírái segédlettel elvett egy pontot a 3:1-~e ve­
tető AMEFA-tól és így a Ripensia. jobb gól- 
aránnyal akkor is bajnok, ha vasárnap kikap 
'az Unireától, ami nagyon valószínűtlen. ,4 2 
„U“ összes ellenfelei — amint előrelátható volt 

lantot szereztek és igy az egyetemi csapat 
borsa megpecsételődött.

Untren Tricolor—CFR 4:3 (3:2).
Bucuresti: A lendületesebb csatársor dön­

tött. Gól lövő: Bogdán (2), Schilleriu, Garsan, 
illetve Georghescu (2). Barbu.

AMTE—Venus 4:4 (3:1).
Bucuresti. Hatalmas küzdelem. Góllövő- 

Lieb, Dvorzsák (2). Palmer, illetve Cruin (2). 
Eisenbeisser, Valcov II.

Kinizsi—Juventus 2:2 (0:0).
r,J,Ji7lis°aSa- Nagy harc. reális döntetlen. 
Góllovő: König, Thierjung — Palmer, De 
Vittori.

CAO—Ripensia 1:0 (1:0).
Oradea. A CAO magára talált, megérde­

melten győzött, de a Ripensia igy is bajnok
Victoria—Grisana 3:2 (1:2).

A hazai csapat pompásan játszott. 
Goi lövők: Munteanu, Lázár, Ferraru — Pop 
Lengyel.

Újpest idegenben is 
győzött

A Középeurópai Kupa elődöntőjében 
a Prostejov kivételével a hazai csa 

pofok győztek
Újpest—Prostejov 1:0 (0:0).

Prostejov, 7000 néző. biró Bar! áss ina. Új­
pest technikai és taktikai fölénye jegyében 
íolyt le a mérkőzés. Az egyetlen gólt Zsengel- 
Jér lőtte.

Vienna—Ambrosiana 2:0 (2:0).
Bécs. 36,000 néző, biró Krist Az olaszok 

folyton védekeztek. Góllövők: Machu (ii-esből) 
íés Pollak.

Austria—Slavia 3:0 (0:0).
Bécs. 36,000 néző, biró Majorszky. Szüne­

tig nem sokat mutatott az Austria, csnk a má­
sodik félidőben jött fel. Gól lövők: Riegler, 
Stroh és Jerusalem

Sparta—AS Roma 3:0 (2:0).
Prága, 20.000 néző. biró Tváncsios. Jól vé­

dekeztek az olaszok. Gól lövők: Zajicsek, Fa- 
czinek és Nejedly.

..

Äradi versenyzők sikere 
az evezői"

Aradról jelentik: Élénk érdeklődés jegyé­
ben folytak le szombaton és vasárnap Románia 
evezősbajnokságai. A verseny Arad evezősei­
nek nagy sikerét hozta, amennyiben a négy 
bajnoki szám közül hármat megnyertek. Áz 
evezősfelsőbbség tehát Timisoaráról vissza­
került Aradra.

Részletes eredmények n következők:
Junior egyes (2.200 m-es távon): l. Fejér 

(Regatta) 8 p. 39.3 mp. 2. Blénessy (Mures).’
Kormányos négyevezős: Bajnok: Mures A) 

(Somogyi. Sándor, Regner II., Regner I., kor­
mányos: Jegessy) 7 p. 23 mp., 2. Előre (Tim:- 
soara). 3. Mures C.

Junior kormányos négy evezős: 1. Mures 
(Bartos, Németh, Lórin ez. Mikoss, kormányos" 
Puskás), 2. Előre, 3. SzSE.

Egyes: Bajnok: Cserháty (Előre) 8 p. 10 
mp., 2. Viezer (Mures). 3. Szalontay (SzSE).
... ,{}ir±ior ket,ős Párevezős: t. Előre (Beran. 
Wolf) 7 p. 50 mp., 2. Mures, 3. Hellas.

Junior négyevezős palánkos hajókkal: I 
Mures (Lorincz. Mikoss, Németh. Bartos) 7 n 
'40 mp., 2. SzSE.

Kettős pár evezős: Bajnok: AMTE (Oster
iÄ7,p', 52 mp- 2 Mures. Az elsőnek 
befutó Előret keresztezesert diszkvalifikálták.

Nyolcevezős: Bajnok: Mures 6 p. 39 an 2 
Fiöre. 3. Regatta. ^ ’ ~'

Bdßidi
A B) liga bajnokainak „minősítő tréningje“ 

nagy meglepetést, hozott. A bajnokjelölt Phönix
EredményekmVedett ^ ,ffy aZ Ilsa került az élre.

I,lfa7"Franco Romána 3:1 (2:1). 
Gollövő: Havas (2) és Lövenfeld, illetve Bódv. 

Constanta: Victoria—Phönix 3:2.
Barátságos mérkőzések:

Tlmlgoara: Fratelia- -TMTE 3-1 («MJ TAT— 
Fre.idorf 5:1 (2:1). ' ' 1AU

Jimbolia: Hertha—ZsSE 2:0 (0-0)
Clöl: KMSC—KAC 3:1 (1:1)
Resita: RMTE—RFC Simeria 5:1 (2:0).
Sa!0”,a; ,Sa;'°I1!'a válogatott—Oradeai District

a« TVUh0“ 4:2 ,a,:0' Az oradeaiak góljait Bencze és Tóth szerezték.

Magyarország 4x200-as úszó­
stafétája megjavította Európa- 

rekordot
Az új rekord: 9 perc 18.8 mp

Budapestről jelentik: A bajnoki verseny 
előtt vasárnap délután a 4 X200-as gyorsuszó 
staféta tett rekordjavítási kísérletet. A siker 
ezúttal nem maradt el, amennyiben Magyaror­
szág stafétája (Abauj, Nemes dr. Gróf. Csík, Len- 
gyel) 9 p. 13.8 mp.-es eredménnyel megjaví­
totta saját (9 p. 24 3 mp.-es) Európarekordját, 
A franciák 9 p. 22.4-es és a németek 9 p 23 5-ös 
nemrég elért eredményei még hitelesítetlenek 
voltak.

Magyarorszag—Ausztria 7:0 (3:0). Budapest­
ről jelentik: A magyar vizipolóválogatott köny- 
nyen győzött Ausztria felett 7:0 arányban. Góllö­
vők: Német (5), Hazai és Bozsi. Szombaton Cseh­
szlovákia 3:2 (1:1) arányban győzött Ausztria ellen.

Jól szerepelt az MSE vizipolócsapata Oradeán
A tg.-murcsi vizipolócsapat szombaton este ref- 
.ektorfény mellett 8:1 (3:0) arányban verte a Va­
sas—CAO vegyescsapatot.. A revansmérkőzésen 
már nehezen győztek a vendégek 7:5 (3:2) 
arányban.

Í42 CM. AZ UJ RÚDUGRÓ VILÁGREKORD. 
Newyorkból jelentik: Amerika atlétikai bajnok­
ságán George Váróit 442.5 cm-el új rúdugró vi­
lágrekordot állított fel. (Hitelesített világrekord 
Gräber 437-je, amerikai rekord már Brown 439-e, 
Szerk.)

U , ?rC!IJl!iL1NG' CSAK BBADDOCK ellen 
HAJ LA A Dó KI ÁLL AN 1. Homburcfból 
tik: Max Schm eling kijelentette, hoay nem áll 
ki újra Jos Louis sál, mert annak légy ős-te se 
után most már kizárólag Bradockkal való 
mérkőzése fogja eldönteni a világbaj” > . ggot. 
Hit szerint a Schmeling—Braddocl: mérkőzés 
nem Amerikában, hanem Berlinben, vagy 
Hamburgban lesz.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó RL

évf, 150 szám.

Aprobirdeieiek dija exavtuUUnt t let vastagaok 
betflve) • let Legkisebb apróhirdetés ára W let- 
(Aa átlftslkeresflknoh 33 százalék kedvezmény). 

Cím a kiadóban 10 lei.

Eladó
fehéir, gyermek sport­
kocsi, egészen uj. — 
Ugyanitt veszek fény­
képező gépet 6x9 cm. 
Juhász. Oradea, Sim ion 
Stefan 21

Eladó
egy kisebb szőlő ház­
zal és gyümölcsössel. 
Oradea, Str. Bratianu 
27. szám

Eladó
egy nagy fehér cserép- 
kálvha. Oradea, Bul. 
Bucurestilor No. 3.

Elköltözés
miatt eladó: összecsuk­
ható vaságy, cink ülő­
kéd, kézi mosógép. 3 
részes matrac, paradi­
csomos üvegek, játék 
babakocsi és más gyer­
mekjátékok Oradea. 
St.r. Densusianu No. 20.

JUMs

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet. Kovács, Str. Cru- 
cii No 0

Jó karban levő
karikahaiés női varró­
gépet megvételre kere­
sek. Oradea. Axenfa 
Sever 4.

grosse
Herder Lexikon meg­
rendelésemet átadnám. 
Cím a kiadóban.

Inzestrare,
consolidare belföldi 
kölcsönkötvényeket. 

legmagasabb á.ron ve­
szünk. Agrár takarék- 
pénztár.

Borbély tanulónak
ügyes fiú azonnal fel­
vétetik. Gvurtsik, Ora­
dea, Reg. Ferdinand 26

Egy
modern 3 szobás, eset­
leg 6 szobás lakás für­
dőszobával augusztus 
1-re kiadó. Oradea. Str. 
Dr loan Ciordas 48.

Gyermektelen
tisztviselő keres lehető­
leg központban egyszo­
bás elsőszobás, esetleg 
2 kisszobás lakást. Cl- 
meket a kiadóba kér.

Nyári bírvu»rl..a 
kiadó szép utcai búto­
rozott szoba a strand­
hoz közel. Str. Stvam- 
ba 2. szám. Oradea.

Kiadó
kettő szobás udvari la­
kás mellékhelyiségek­
kel. Újonnan festve, 
Nicolae Jiga 32.____

Magánház
5 szoba comforttal, 

mellékhelyiségek, el­
adó. Str. Nicolae Jiga 
45. Házmester.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Xenopol 13.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobával azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
Nicolae Zsiga 7.

Egyetemi hallgatónő
(IV. éves) érettségire 
avagy pótvizsgára ké­
szít. Oradea, Str. Vla- 
huta 35. Juricskay.

Intelligens
német leányt, keresek 
2 kisfiú mellé vidékre, 
aki háztartási munkát 
is végez. Felvilágosi- 
tássa! Oradea, Str. 
Joan Ciordas 38.

Önnek is szüksége vart arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvel!
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül »
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

című, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Häckel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója 

a báró Eötvös Coll. tanára irt 
Ha valóban rövid idő alatt könnvsn. szinte 
játszva akarja megtanulni az On számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó- 
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
ül. kiadása most jeleni meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt, érié 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA mar 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara fűzve 200 lei és i0 iei portó. 

Kapható- KÖNYVOSZTÁLYUNKNAT.

Búszült a Szent Lásrió-nyomda RL körforgógépén, Oradea, Str. Regele cI^TulTo!"
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